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Die in einem f. f. Sdulbiicher-Verlage Heransdgegebenen Schul-
biicher biirfen mur zu dem auf bem Titelblatte angegebenen Preife
verfauft werben.

Alle Rechte vorbealten.




Griter BbIdmitt,

Das Aedimen im Sahlenraume von eins bis
faunfend.

1. Sienntnid der Jahlen von eind bid tanjend.

a. Wieberholenbe Bufammenitellung der Bahlen
von 1 big 100.

1. Wie Heifen folgende Sahlen:

28 7T€% — 580668 — 33462 — 888G
1 8. 1&2 i3 4€7 — 7T80€€7 —1 3 9E?2
2 3. 7 €. = fiebenunbymwanzig.

5 8. 0 G = fiinfiig.
2. Lies folgende Sablen:
46, 87, 60,735, "bl, 8%, b, 30, /T8 THG
20, 18, 66, 73, 42, 34, 89, T1, 19, 37;
63, 36, 85, 58, 12, 21, 94, 49, 75, bT.
3. Berlege in Zehner und Giner:
39,70, b4, 23, 47, &4, 68,16, 27, H3
91, 67, 13, 40,77, 69, 11, 28, 50, 44;
14, 81, 32, b9, 64, 47, 16, 61, 52, 25.
39 = 3 8.9 6G.
70 =723 06
4. Sdyreibe blof mit Biffern:
189G ==t BE &, — 6 8 B — i B
1828 — & 8. 6@ — 5B bR a0 is
8806 — 18 5¢ — 48 8¢ BR 4 E

0. Sdhreibe mit Biffern:
vievundneungig, — einundywaniig, — fiinfundfechzig, — fechdund-
fiebsig, — achtundfiinfzig, — elf, — neunundachtzig, — dreiund-
viergig, — meungehn, — einundneunzig.

j*



b) Grweiterung ded Jahlenraumes big 1000.

13 23. 33 48 53.63.78.83. 98 103
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10 Behner find

1 Hunbdert = Dunbert

1000
700
460
398

20 = y 2 Hunderte = pweihunbert
300 s - = breifunbert
u . mw.
100 Behner findb 10 Hunderte = taujend = 1 Taufend.
o« LY
SESE|5E(5s
OE| O ©s ®E
.8 .8 & . @
i 0 0 0 =12 0% 038. 0
7 0 0 = 78 03.0
4 6 0 = £9 638 0
3ileg Eugll 39. 93 8
2 0 5 = 209.°0:3.45

ARaa@

| | | 1 A |
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1. Lies: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.
2. Sdjreibe mit Biffern:

viethundert, — fiebenfunbert, — Dreibundert, — taufendb, —
adgthunbert, — pweihundert, — fiinfhunbert, — neunhunbdert.

3. Qes: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 550, 360, 190.



4. Sreibe mit Jiffern:
breibunbertsehn, — vierhundertiechsig, — einbunbertfinfzig, —
fiebenBunbertneunsig, — sweihunbertymangia, — achthunbertfiebsig,
— neunfunbertviersig.

5. Wie Heifen folgende Jahlen:
2 $.6 Boosg? — 1 908 &2 D T8
b .4 8.6 — 9083 8 4 29 e0a8
8$.56816% — 4528767 — 69.938.
2 §. 6 8. 5 € = wethunbertfiinfunbiedhzig
1 H. 0 8.9 & = einhunbertneun.

6. Qied folgende Sahlen:
493, 278, 127, 306, Thk, 249, 532, 181, 575, 446:
304, 187, 936, 215, 663, 158, 471, 842, 498, 355;
796, 354, 863, 501, 246, 264, 426, 462, 624, 6A2.

7. Berlege in Hunderte, Jehner und Ciner:

378, 506, 483, T35, 167, 802, 415, 541, 8b6, 2142
143, 326, 947, 859, 625, 534, Ti4, 401, 746, 81T.
378 =3 6.7 3. 8 C.

506 — 5 $.0 3. 6 6.

WC‘DM
G & &
0D 20D 100

8. Sdjreibe folgende Zahlen mit Biffern:
4 H.8 8. 1 6 =88 T3 26 — 890 5 g
19438 —'BPH LB 9 E =29 1868
1§ 35 6€ — 69 58 T6C —"39.28 1¢

9. Sdyreibe mit Biffern:
jweihundertachtundoiersig, — einbunbertfiebenundfiingig, — fiinf-
Hunbertvier, — fechShundertzmweiunbachtzig, — dreihundertzwdlf, —
fiebenhunbertbreiundzmwangig, — vierhunbderteimumbdoiersig.
10. Berlege in Zehner und Einer:

325, 890, 567, 424, 671, 127, 573, 918, 256, 602;
618, 143, 983, 706, 358, 549, 557, 831, 470, 245.
325 = 32 8. 5 €.

11. Berlege in Hunderte und Ciner:

534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
534 =5 §. 34 €.



12. Sdjreibe bie Sablen auf, welde enthalten:
A i 60 308 B~ TR = 91 8. — 54 A4
b) 17 3. 8¢ — 43 3. £ 6 — 89 3. 76 — 60 3.3 6.;
D e D I5E =609 806 29. 96

13. Wieviel DHeller find 1, 2, 3, . . 9 RKronen?
14. Berwanbdle in Hellex:

JeREbT . T K96he — S K 8k — 1 K 7T3h
RSSO h - G K500 - K 2K — 3K 8§
3K 57h — 357h, 6K 4h = 604 h.

15. Berlege in Kronen und Hellex:
725 h, 864 h, 914 h, 850 h, 506 h, 701 h.
725 h = 7K 25h, 506h = 5K 6 h,
16. Wieviel dm find 1, 2, 3, . . I m?
17, Wieviel cm find 1, 2, 3, . . 9 dm?
18. Wiepiel em find 1, 2, 3, . . I m?
19. Wieviel cm find :
Tm 28¢ecm, 2m 43 cecm, 1m 50 em, 8 m B em?
3m 6dn S5em, Y9m 1dm 8em, 5m Tdm?
20. Berwandble in m, dm und cm:
248 ¢m, 432 cm, 541 em, 958 em, 157 em, 619 em;
570 ¢m, 910 em, 230 em, 109 em, T03 em, 902 em.
21, Wieviel 7 find 1, 2, 3, . . ALY
22. Berwanbdle in 1:
Th 431, 8RRl 271, 6A 481, QAL 501 1Al TL
23, Lied ald Al und I:
2831, 1641, 9121 4391 8401 3051, T0O81I.
24. Wieviel dkg find:
1kg, Thg, Qkg? 5kg 29 dkg, 8 kg T1 dkg, 4 kg 3 dkg?
25, Bermandle in kg und dkg:
832 dkg, 595 dkg, 973 dkg, 690 dkg, 309 dkg, 801 dky.
26. Wieviel kg find:
1q, 59? 3¢ 82k, 19 56ky 4q2kg?
27, Driide burd) ¢ und kg aus:
912 kg, 578 kg, 892kg, 940 kg, T08 kg, 301 ky.



9§5mifd§e Bahlen.

I=1 V=25 X =10
_1._
O=14+1=2 Vi —
I = IV=5—1=4%
I = Vi=5+4+1=86
o R
Y= XIV =10 + 4 = 14
VIII = XV=104+ 5§ =15
X = XVI =1 = 16
IXE=" 0 —.1 =9 XVII =
XI =10 + 1 = i1 XVIII =
XII = XIX =10 + 9 =19
Xl i= XX =10 4+ 10 = 20
L gl
XXI=10+10+1 =21 XXX =104 104+ 10 =30
XXIII = XXXIV =
XXV = XXXVI =
XXIX =104+ 10+ 9=29 |XXXIX =
XXIV = XXXX =
4. Schreibe mit arvabijden Biffern:
XXII ‘ XXIX XXXIV I IX XXXVIII
XXIV XXXII XXXI XXXIX XXIV
XXVI XXXVl XIX XXIV XXXIII
XXVII | XXXIX XXix 1 Rxxe | iRy

5. Sdyreibe mit vomijchen Biffern:
1 14 34 2 27
5 19 35 7 32
10 24 36 12 S
i 29 16 17 39
9 20 26 22 40

e



2. Bujammensdfhlen oder WUddieven.
Bugithlen im Ropfe.

a.
Redhne jebe Reibe Hid um nichjten Hunbert:

1.1+ 2 4.3+3 10.5+6 16102 + 2
B =y a4 1. 1-LT 17 401 &3
Bir 0 5l @ 1282 18 203 )
. f. w. 7.3+5 185+ 8 19. 404 + 5

29+ 2 85+5 148+ 8 20.503 + 6

3.2+ 3 9.2 4+6 158+9 2180648

b.

922.20+30 = 23.90+10 = 24.80+40 = 25.150+ 20 =
50+10=  T0+30= 504+70= 240+ 60=
80+20= 50+50= T0+60= 380+ 50=
60+20= 40+60= 40+90=  300-+400 =

22, 20+30= 238 -+ 338 = 5B-= 50
24, 80+ 40 = 8 3 - 4 3. o= 49
25. 150 4+ 20 = 15 3. + 2 8. 73.=170

Il ii

Rechne jede Neihe Hid 1000 ober nahe an 1000:

2. 30 + 20 28. 20 + 40 30. 10 + 60 32. 50 + 80
7. 10 + 30 29. 30 + 50 31. 20 + 70 33. 60 + 90

e,
34.37+20= 35.934+10= 386.58+ 70 = 37.164+ 30 =

59+ 30 = 27+ 80 = 43+90 = 359+ 50 =
26430 = 65 + 50 = 92+ 20 = 505 +400 =
18+ 70 = 39+90 = 79 +50= 785 +200 =

34, 374+ 20= 304 204 7= &7
37. 164 + 30 = 160 + 30 + 4 = 194
Rechne jede Reihe Hi3 1000 oder nahe an 1000

38. 4 4+ 30 40.27 + 40 42. 13 + 60 4. 9 + 80
89.7 + 20 41. 6 + 50 43. 28 + 70 45. 56 + 90
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d.
46.374+12= 47.68+32= 48.124+15= 49.2141+325=
45+13 = 36435 = 273+18 = 1234208 =
65+14 = 54446 = 341+27T= 3414353 =
38421 = 21+45 = 576+42 = £07+279=

48. 37 4 12 = 87T 104+ 2= 49
48, 124 + 15 = 124 + 10 4 5 = 139
49, 214 + 325 = 214 + 300 + 20 + 5 = 539

Redne jedbe Reihe bHi3 1000 ober nabhe an 1000:
50, 1 + 16 52. 9 + 25 54. 21 + 53 56. 42 + 105
L. 17 4+ 17 53. 3 + 48 55.18 + 61 H7. 1 + 214

e.

58, Weldhe Bab!l ift um 20 grifer ald 642

59. Weldje Jahl entfteht, wenn man 58 um 32 vermehrt?

60. Welche Sabl Hefteht aud 79 und 392

f.

61. Gin Landbmann ot T0 Schafe, er fauft nod) 60 daju;
wieviel Schafe Hat er Dann?

62. Gin Dorf Hatte 120 Haufer, daju wurden in dben lehten
Safren 20 neue gebaut; wieviel Haufer Hat e jept?

63. Gin Bater Hinterlief feinem Sofhme 400 K, feiner Todhter
300 K; wieviel beiden zufammen?

64. Dex Monat Mivy Hat 31, April 30 Tage; wieviel Tage
haben beibe Monate ufommen ?

65. Gin Nrbeiter Batte 185 K in Der Sparcaffe; dagu legt
er noch) 20 K; wieviel hat er bann in ber Sparcafje?

66. Jemand leiht einem Nachhar 346 K und einem andern
Nadhbar 400 K ; wieviel leiht er beiden zujanunen?

67. Roxl ift 29 Sahre alt, fein Vater ift 32 Jahre dlter;
wie alt ift ber Vater?

68. Semand verfauft jwei Al Wein, dad eine fiir 58 K, a3
andere fiir 78 K; wieviel nimmt er dafiir ein?

69. Sn einer Strafie ftehen auf einer Seite 84 Hiufer, auf
ber andern T8 Haufer; wieviel Haujer hat die Strafe?

70. Gin Landbmann erntete auf einem Uder 107, auf einem
andern 65 Al Weigen; wieviel auf beiden cfern?
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71, Gduard Yatte 2 K 26 h, bazu gibt ihm der Onfel 30 h;
wieviel fat er bann?

72. SJemand gibt tiglich 2 K 32 h fiir bdie Roft und 98 h
fitc anbeve Bebiirfniffe aus; wie grof ift feine tdgliche Ausgabe?

73, Gin Suderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein andever 8 kg 19 dkg;
wieviel wiegen beibe jufammien?

Sdyriftlidyes Addieren.

Beim {driftlidhen Sufammenziphlen Jdhreibt man die Bahlen fo untereinander,
bajs Giner unter @iner, Bebhner unter Behner, Hunbderte unter Hunberte 3u
jieben fommen, madjt unter benfelben einen Strich und jeht darunter die Rayl,
welde durd) bad Bufammenzdflen Herausdfommdt.

1. 32 2. 12 3. 22
53 34 13
85 41 61

87 96

Bwei ober mehrere Jahlen jufammenzdhlen beigt adbdieren. Die Rahlen,
welde ufammenge;dhlt werben, heifen Poften ober Summanden; bie Fajhl,
weldje man durd) bas Bujammenzdhlen erhdlt, heift Summe.

4. 21 5. 17 6. 33 7. 214 8 15
13 40 14 132 3
25 32 21 301 740
9. 68 10. 21 11. 49 12. 54 13. 29
24 18 36 60 i
92 35 68 78 92
4. 5 15. 28 16. 42 17. 80 18. T8
87 51 15 93 98
30 62 63 8 60
37 49 T4 39 3

Gtelle in 19. und 20. bie Poften unteveinander und abbiere:
19. 76 + 47 + 39 + 56 + 34 =

2.97 + 35 +50 + 8+ 67 + 42 =



i |

Abdbiere folgende Bahlen zuerjt in lothrechier Richtung und
pann fchreibe bdie in wagrechter Richtung ftehenden Bahlen unter-
einanber unbd abbdiere fie gleichfall3!

2. 2. 2. 24 B W 2W B
247 +21 + 25 -+ 29 + 33 + 31 + 27 4 23
30. 36 + 39 + 42 + 45 + 48 + 51 + 5& + 57
SL.opt - 65 '+ 69F 93 7 I -Ri81 - 85 -89
32. 95 01 + 87/ 83 -+ TO =+ 46+ ¥1 + 67
33, 64 + 61 + 58 + 55 + 52 + 49 + 46 + 43
Abdbiere ebenjo:

34. 35, 36. 37 38 39 40. 4L
42,62 + 16 + 6 + 44 + 50 + 33 + 2 + 72
43. 95 + 27 + 36 + 60 + 8 + 42 + 57 + 31
4. 42 + 28 + 38 + 26 + 20 + 9 + 49 + 15
45. 30 + 53 + 2% + T+ 33 4+ 90 + 67 + 10
46, & + 29 + 70 + 38 + 14 + 78 + 17 + 61
47. 24 + 3 + 93 + 57 + 76 + 25 + 80 + 59
48, 3ible alle Sahlen von 24 bi3 30 zufammen!

49. " ” " " 31 " 40 "
50. " " ” " 41 " o0 "
ol. ” " " " 61 " 70 "
52 ” ” ” ” 81 v 90 ”

53. 245 b4 144 55 39 56 18T 57, 260
118 350 140 238 537
207 169 251 9 6!
339 222 362 453 8

8. 59. 60. 6L. 62 63
64, 123 + 132 + 213 + 312 + 9 + 36
65. 231 + 4 + 86 + 233 + 206 + 102
66. 7 + 321 + 134 + 174 + 118 + 60
67. 140 + 127 + 5 + 29 + 32 + 158
68. 87 + 306 + 27 + 217 + 145 + 6
69.201 + 53 + 8+ 8 + 173 4 235
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0. 7. 2. 3. “. DB
W8 148 =LG0 -Bn T EL 980=0 83 -+ 109
e 81 o T3 ROhdeE H% G440
8. 245 + 197 + 69 + 214 4 131 + 63
W e Rlls o T3 3 498 - 82
80. 47 + 306 + 245 + 86 + 129 + 9
81. 133 + 218 + 314 4+ 3 + 47 4+ 246

82. Bifhle su der Bahl, welhe um 49 grofer a3 85 ift,
noch) 57; welche Sahl echaltft du?

83. Welcge Sabl it um 195 guoer als die Bahl, weldhe
burch Abdition der Sahlen 208, 118 und 79 entfteht?

84. Bon vier Jahlen ijt die erfte 139, jebe folgende uwm 56
grdBer al8 bie vorfergehende; mwieviel betrigt a) die zweite, b) bie
britte, ¢) Die vierte, d) bie Summe aller vier Bahlen?

85. Jemand nimmt ein: 85, 78, 57, 67 K; mieviel jujammen ?
86. Wieviel K find vertheilt worden, wenn A 46, B 52, C 86
und D 69 K erhalten Hat?

87. Eine Sdule mit 4 Claffen 3aHlt in der erjten 76, in ber
gweiten T2, in ber dritten 65, in ber vierten 48 ©dhiiler; mwieviel
in allen Claffen zufammen?

88, Jn einem gemeinen Sabre Hat der Monat

Janner 31 Tage, Suli 31 Zage,
Februar 28 Auguit 3oty
Miivy S Geptember 30
Upril S0 Dctober b
Mai B e November 30
Suni 30 Decemther <31y

a) wieviel Tage Haben die erften fechs, wieviel die lehten fechs
Monate; b) wieviel Tage hat bag gange gemeine Jahr; c) wieviel
Tage Dot ein Sdaltjnhr, da in bem{elﬁen ber Monat Februar
29 ZTage Hhat?

89, MWieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jahre vom
1. Jdnner hig 18. Juni?
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90. FWieviel Tage von einem Sdhaltjahre find am 25. Mai
verfioffen?

91. Gin Kaufmann verfaufte an drei aufeinanber folgenden
Tagen 128, 207 und 84 kg Bucter; wieviel sujonmen?

92. Dein BVater Hat an drei Nachbarn Geld audgeliehen, an
A 365K, an B 272 K, an C 310 K; wieviel an alle sujommen?

93. Gin Qandbmann Hat 158 Al Weizen, 173 Al Roggen und
87 hl Gerjte geerntet; wieviel Getreibe im ganzen?

94, Wie viele Seiten find in vier Biichern, wenn das erjte 92,
bag gweite 118, dasd Dritte 124 und bag vierte 64 Seiten Hat?

95. Gin Sdmeiber lieferte einen Rod fiir 54 K 30 h, eine
Hofe fiir 20K 18 h und eine Wefte fiir 10 K 48 h; wieviel
betrigt die ganze Recdhnung?

96. Semand nimmt ein: 97. Semand Hat Wein
3TK 18 h 5hl 161
126 " 13 ] 3 " 27 "
38 " 35 " b it
5 B, 8 , 1T,
110 14 T 30
wieoiel zufammen? wieviel im gangen ?

3. Wegzihlen oder Subtrabieren,

Wensihlen im Kopfe.

a.
Rechne jede Reihe big 0 ober bid sum niichften Hunbdert Hevab:
LA —2 4. 100—3 10.299—6 16. 598 —8

100 —2=98 5 100—4 11.396—6 17. 59638
8—2=96 6.197—4 12 400—6 18. 600—8

u §. w. 7.200—5 13.39%5—-7 19.792—9

Yo 90— 12 8 109—5 14.500—7 20. 894—9
8 98—3 9 198—5 15 496—7 21 995—9
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b.

22. 10—30= 23. 160—20= 24. 130—40= 25. 320—40=
80—40= 150 —50= 120—60= 40—50=
60—10= 270—30= 160—T0= 560—T0=
40—20= 480—40= 170—90= 640—80=

22, 10— 30 = 783.—38.= 48 = 40
24, 130 — 40 =13 8. — 4 8. = 98. = 9)
25.320 — 40 — 32 8. — 4 8. — 28 3. = 280
Rechne jebe Reihe Hi8 0 oder nahe an 0 Herad:

26. 400 — 20 28. 600 — 40 30. 870 — 60 32. 960 — 80
27. 490 — 30 29. 580 — 50 31. 950 — 70 33. 920 — 90
e.

3. 66—20= 35. 124—10= 36. 123—40= 37. 216—50=
43—30= 31 —5H0= 119—30= 448—60=
59—10= 593—60= 132—T70= 624—40=
T8—40= 887—30= 165—80= 939—T0=

34, 65 — 20 = 60 — 204+ 5= 45
37. 216 — 50 = 210 — 50 -+ 6 = 166
Redhne jede Reibe bid nahe an 0:

38, 484 — 20 40. 492 -- 40  42. 667 — 60 44. 959 — 80
39. 500 — 30 41. 581 — 50 43. 796 — 70 45. 943 — 90
d.

46. 49—23= 47. 127—14= 48, 115—32= 49. 269—1927=
66—12= 236-=29— 148—63= 385—241=
88—21= 3T5—43= 608—56= 727T—452=
T6—45= 897—61= 852—85= 901 —783=
46, 49 — 23 — 49 — 20 — 3 = %

49. 269 — 127 = 269 — 100 — 20 — 7 = 142

Rechne jebe Reihe Hi8 nahe an 0 Herab:

50, 300 — 17 52, 682 — 64 5. 1000 — 75
al. 592 — 43 53. 413 — 36 55, 963 — 82



€.

56, Welche Babhl ift um 23 fleiner ald 852

87. Um wiepiel ift 49 fleiner ald 922

58. UWm wieviel ijt 120 grifer ald 762

59. Wie grofs ift der Unterjchied swifchen 194 und 532
60. Wieviel bleibt, wenn man 47 von 281 wegnimmt 2

f.

61. Gine Rijte mit Feigen wiegt 84 kg, die Kijte allein wiegt
9 kg; wieviel wiegen bie Feigen?
62. Jept ift 8 9 Uhr 8 Minuten; mwieviel Minuten fehlen
noch big 10 Mhr?
63. BVon 120 Biumen einer Allee Hhat ein Sturm 30 um=
geworfen; wie viele find ftehen geblieben 2
64. Gin Greid ift gegenmwdrtig 82 Jahre alt; wie alt war ex
vor 50 Jahren?
65. Wieviel Tage find vom 13. big 31. Jdnner?
66. Wieviel Heller bleiben von einer Krome itbrig, wenn man
andqibt :
50, 10, 80, 70, 30, 60, 20, 90, 40 Heller?
25, 44, b3, 61, 28, 16, 47, 11, 23 =
39, 91, 14,181, 67,58, 32, 16, 27 .,
67. Die Mutter fauft in einem Gewidlbe Waven fiir
84 (21, 37, 15, 49, 75, 19, 57, 93) h,
fie 3ablt ein Reonenjtiict; wieviel h erhilt fie suriic?
68. Bon einem hl Wein mwurben
48 (81, 10, 91, 64, 37, 14, 53, 70) 1
audgefhentt; wieviel 7 find nod) fibrig?
69. Bon 1 ¢ RKaffee Hat ein Kaufmann nod
30 (28, 67, 85, 49, 75, 54, 11, 32) kg
vorrithig; wieviel kg hat er johon verfauft?
70, Jemand Hat ein jihrliches Cinfommen von 1640 K, davon
gibt er 1365 K aug; wieviel erfpart er?
71. Gin fnecht Hat 124 K Jahreslohn, davon befam er wihrend
bed Jahres 55 K 65 h; wieviel Hat er nod) su forbern?
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Sriftlidyes Subtvaljieren.

Die 3ahl, welde weggesdhlt merden foll, fdhreibt man jo unier die anbere
Bahl, bajs Einer unter Giner, Behner unter Sehner, Hunderte unter Hunberte
au flehen Tommen,

L. 479 4 yon 9 bieibt 5, ober 4 und B ift 9;
. — 314 1 von 7 bleibt @, i unb @ it 7;
165 3 vom 4 bleibt 1, 3 unb 4 ift 4;

Gine 3ah! von einer anbern wegidhlen DHeift jubtrafhieren. Die Zafl,
von weldjer weggesdhlt werben foll, heift Minuend; die Bahl, welde weggezdhlt
werden foll, Subtrahend und die Bahl, welde nad) dem TWegzdhlen iibrig-
bleibt, Reft oder Unterjdhied (Differeny).

AR R S £ 4. 9% b.. 53 6. 789

— 45 — 2 =0 s = g3
2.000065 ) 8507 9 613 10,888 11 93
— 514 — 950 — 143 — 841 — 62

12. 78 4+ 10 = 88 = Wenn man su bem Minuenden und bem Sub-
94 4+ 10 = 34  trabenden gleichviel abbdiert, fo bleibt ber Unter-

54 54 dhied unverdnbdert.
10
13, 947 5 und 2 ift 73
265 6 und 8 ift 14, Bleibt 1;
1 1 unb 2 ijt 3, und 6 ift 9.
682
14. 53 15. 75 16, 91 1% 64 18, 70
=98 = 30 — 63 =25 =15
19, 586 20, 951 21, 932 22 383 2. . .651
— 258 — 446 ] AT — 234
24, 369 2b. 817 26, 607 27 883 2. 765
= H b o BT =93 — T4 =192
29, 534 30. o664 31. 574 32. 1752 33 520
=258 300 — 198 — 47h — 246

34. 31 35. 531 36. 315 37, 513 38, 135
=67 U —89 —=88 == 9
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39. 302 — 149 = 40. 806 — 328 = 41. 300 — 201 =
504 — 378 = 605 — 226 = 600 — 59 =
703 — 219 = 201 — T8 = 1000 — 634 =

42. 361 —123 = 43. 816 — 452 = 4. 935 — 263 =
983 — 590 = 638 — 139 = 480 — 156 =
622 — 407 = 454 — 291 = 15— 419 =
800 — 300 = 700 — 240 = 1000 — 7=

Redine jebe Reihe big 0 Herabd:

45. 530 — 53 46. 860 — 86 47. 966 — 138
750 — 75 930 — 93 882 — 147
420 — 42 590 — 59 989 — 196
390 — 39 903 — 129 992 — 248

48. Weldhe Bahl it um 27 fleiner al8 der Unterfchied swifchen
95 und 472

49. Um wieviel ift 48 fleiner al8 ber lnterfhied zwifchen
205 und 1282

50, Nm wieviel ift 250 grofer a8 der Unterfdhied zwifchen
b21 und 3632

ol. Bon brei Bablen ift bie erjte 500, bie sweite um 148
fleiner al8 bie erte, Die britte wm 205 fleiner al8 bie sweite; wie
grof ift a) bie zweite Sahl, b) bdie dritte Bahl, ¢) bie Summe aller
brei Sahlen?

52. Bon einem Gtiid Leinwand, dad 42 m enthilt, werdben
27 m abgefdynitten; wieviel m bleiben iibrig ?

53, Dein Grofvater it T3 Jahre alt; vor mieviel Jahren
war er 36 Sahre alt?

54. 3n einer Tonne waren 163 kg Butter, man nabhm 87 kg
Deraud; wieviel blieb nodh davin 2

55. Bon 195 Al Weizen verfauft man 38 Al; wieviel bleibt nod) 2

56. Gin Landmann fhlachtete ywei Schweine, dad eine wog
208 kg, bos andeve war um 29 kg leichter; a) wie jhmwer war
biefes, b) wieviel mwogen beide jufammen?

57. Wieviel Tage Haben die erften fechs Monate eined gemeinen
Jabred weniger ald bdie lepten fechs ?

3. Redenbuc). 2
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B8, Gine Schule mit drei Cloffen Hat in der erften Elaffe
82 Gdjiiler, in der sweiten 19 weniger ald in ber erften, in ber
britten 13 weniger ald in dber zweiten; wie viele Schiiler befinben
ficg in allen drei Claffen ?

59, Der Lehrer in A Hat in einer Baumfdjule 728 veredelte
Biaumchen, der Lehrer in B nur 564; um wieviel Hot der erfte
mehr ald ber zweite?

60. A jagt: bie Linge bdiefer Briide betrigt 225 Sdhritte; er
fhreitet fie ab und madjt nur 196 Sdhritte; um wieviel Hot er gefehlt?

61. Bon 620 kg Buder werden nach und nad) verfauft: 128,
87, 105 kg ; wieviel Bucder bleibt noch) vorrithig ?

62. Jemand verfauft in vier Tagen 234 kg Reid, und jwar
am exften Tage 64 kg, am jweiten 93 kg, am bdritten 28 kg; wie-
piel am vierten 2

63. Jemand gibt in vier Tagen 191 K ousd, und swar am
erften 27 K, am gweiten 45 K, am britten 68 K ; wieviel am vierten?

64. Bon 750 kg Ware erhiilt A 126 kg, B 183 kg, C 205 kq
und D ben Reft; wieviel exhilt D 2

65, Drei RKijten Kaffee wiegen 225, 231, 229 kg, die RKiften
allein wiegen 17, 19, 18 kg; wieviel Raffee befindet fich a) in jeber
eingelnen Rijte, b) in allen zujammen?

66, Aus einem Faffe, in mwelhem T Al 36 I Wein waren,
wurben 2 Al 18 1 Hevaudgenommen; wieviel Wein blieb nod) davin 2

67. Semand Hot 158 K 52 h zu bezahlen, zablt aber mur
83 K 38 h; mieviel bleibt er jhulbig ?

68. Jemand nimmt ein: berfelbe gibt aus:
79K 28 h 32K 38h
854 T, 123, 12,
104 |, 54 | 17 AT,
2 7% , 20,

Um wieviel Hat er mehr eingenommen ald audgegeben ?
69. Sdjreibe mit vomijhen Biffern alle Jahlen von 1 Hi3 20!
70. Schreibe bie Antwort auf folgende Fragen inromijchen Sahlen:
a) Wieviel Begirfe Hat Wien 2
b) Sm wievielten Begirfe wolhneft du 2
c) Wieviel ahre bift du alt 2
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4. Bervielfadjen oder Multiplicieren.

Vervielfachen im Kopfe.

a,

1. 1X1= 21X2= B8 1X5= 81X 8=
2X1= 2X2= 2X5= 2X 8=
3X1=
EX1= 3 1X3= 6.1X6= 9.4 X 9=
5 X 1= 2X 3= 2X6= 2X 9=
4 1X4= ©LiIXT= 10.1x10=
I X1= 2X 4= 2XT= 2X10=
10 X1 =

1L 2% 1+1= 123X 1—2= 14.5X1+4= 17.8X1—T=
2X 2+1= 3X 2—2= 5X2+4= 8X2—T=
2X 3+1= 3X 3—-2=
2X 4+1=
2X b+1= 3X10—2= 15,6X1+5= 18.9X1—8=
i 6X2+5= IX2—8=

2X 9+1= 13.4X 1—3=
2X10+1= 4X 2—3= 16.7X1+6=19.10X1—9=
S 1X2+6= 10X2—9=
£X10—3=

20. 2X6+.=19% 2L. 3X5+.=20 22. 4XT+ .=33
IXT+ . =27 6X4+ . =30 1X9+.=15
4X5+ . =24 IX9+.=90 8X2+ . =23
5X9+ . =48 TX8+ .=60 5X5+ . =34
6XT+ . =45 5X3+ .=21 2X9+ . =26
TX5+.=39 IX4+ . =43 IX7+.=T1
8X4+.=33 8X8+ . =172 6X8+ . =53
9IX6+ . =56 2X4+ . =17 IXT+ . =bb

*) Ried: 2mal 6 und wieviel ift 199
3 2*
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b,

2. 1X20= 24 1X30= 26 1x50= 29 1X100=
2X20= 2X30= R g
3X20= cee. 2 1X60= 30, 2X200=
£X20= 2. 1X40= 81 25a00=
2X40= 28, 1X90= 32 3X300=
10X 20= 83. £X200=

3 X 0 = X 28 = 3 = 60
2X 300 =2 X 38 =6 = 600
C.

8L, ix12= 85 1Xi5= 8% 1xi3= 40. 1x32—
2x12= 2X16= g é
10— Pl BT i 1 X 83
ix12= 86, 1X2%= S LIS,
Ix2%= 89, 1x%= 42 1X59=
{0 o

3 X = 1043 X 2
5 X 83 = 80 45 X 3

43. 2x146= 44, 8X109= 45. 6X152= 46, 5X178=
4X157= il | axai 2X465=
3x192= Dol axin— TX142=

2 X 146 = 2 X 100 + 2 X 40 4+ 2 X 6
a.

47, 10x2= 48, 10X7= 50, 10Xx3= 52 100X1=
20X 2= 20X 7= 20X 3= 500X 1=
30X2= ki 1 200X 2=
10X2= 49, 10Xx5= 5L 10X9= 300%2=
S 20X 5= 20X 9= 200X 4=
100X 2= 5 500X 2=

30)(2;3)( =63X —10X6= 60
300 X 25 3 X 2=6,300 X 2= 100 X 6 = 600

53. 80X12= B4 5OXI8= BB, 20XA8= B6. 40X2=
T0X14= 60X13= 30X32= 30X 33=
90X11= 50X 24= 50X19= 20X 38=
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e,

57. 12x6= 58, 32X4= B59. TiX5= 60. 68X10=
18X T= 65X3= 95 X2= 69X 3=
21 X9= 42X 6= 16X7= 55X 9=
34X 8= 54X2= 38X 6= 84X 5=

21 X 9, entmeber: 20 X 9 = {80, 1 X 9 =9, 180 4 9 = 189
ober: 21 = 3 X 7,7 X 9 = 63, 3 X 63 = 189.

61. 12X36= 62. 12XT9= 63, 21 X46= 64. 16X61=
I X2T= 48X14= E8X11= 34X23=
f.
65. Welche Bah! ift 12mal jo grof ald 9?2
66. Welche 3ahl ift bad Sfache von 472
67. Bon welcher Jahl ijt 24 der 5. Theil ?
68. Sn weldjer Bahl ift 15 25mal enthalten 2

69. Weldge Babl ift um 20 X 35 grofer als 1502
0., , , » 2&X 16 fleiner al8 5002

g.

71. Wieotel Behubellerjtiicte find 3, 8, 12, 25, 84 K2 —
Wieviel Behnbellerjtiife find a) TK 5 Zehnhellerjtiice 2 b) 4 K
9 Behubellerftiicte ?

72 Wieviel Swanzighellevtiice find 4, 9, 16, 35 K ?

73, Wievtel Heller find 2, 3, 4, . . . 10K?2

4. Wievtel Heller find a) 5K 28 h? b) TK 5h?

75. Wieviel Heller find 3, 5, 8, 14, 5T Behnbellerftiicte? —
Wieviel h finb a) 5 8. 8h? b) 12 8. 3h?

76. Wieviel dm find 3, 6, 9, 12 m?

74, Wieviel cm find 2, 5, 8, 17 dm?

78, Wieviel mm find 7T dm & cm?

79, Wieviel I find 2, 3, 4... 10 12

80. Wieviel dkg find 3, 7, 9, 10 kg?

81. Wieviel kg find 2, 4, 7, 9 ¢2?

82. Tieviel g find 3, 5, 13, 64 dkg?

83. Wieviel mg find a) 8 dg, b) 1T cg? — Wieviel mg find
2dg 8cqg & mg?

84. Wieviel Budh find 3, 7, 16, 35 Ries ?
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85, Wieviel Lagen find 6, 8, 12, 20 Bud) Papier ?

86. Wieviel Bogen find 2, 5, 9, 17, 40 Lagen Papier 2

87. Wieviel Tage find a) 8 Wodjen 5 Tage, b) 12 Wodjen
3 Tage?

88, Wieviel Monate find 2, 7, 13, 60 Jahre?

89. Wieviel Monate find a) 6 Fahre 10 Monate, b) 12 Jahre
5 Monate ?

90. Wieviel Stunden find 3, 6, 8, 25 Tage ?

91. Wieviel Minuten find 4, 9, 12, 16 Stunben 2

92. Wieviel Secunden find 2, 8, 10, 15 Minuten ?

93. Wieviel Stiik find 2, 7, 18, 45 Dubend 2

M. 1 kg Geide foftet 48 K ; mwieviel fojten 5 kg?
b kg findb 5 X 1 kg, aljo foften 5kg 5 X 48 K
BX4EK=200K,5 X 8K =4 K; 200K + 40K = 240 K.,

95. 1 kI $ofer foftet 6 K ; wieviel foften 24 Al?
24 bl = 24 X 1 hl, aljo Toften 24kl 24 X 6 K
20X 6K — 120K, 4 X 6 K = 24K; 120K + 24K = {44 K
ober: 24 = 3 X 8, 8 X 6K = 48K, 3 X 48K = {4 K.
96. 1 m Tudh foftet 5 K; mwieviel foften 12, 16, 24, 30 m?
92 A Bex s 30 0 5 06,4815, 20 K7
98. 11Obftwein , 43 ,: B L L T
Milg Gips 48 y ool 41,090,598 00,9
100. 1 Bud fojtet 18 h; wieviel fojten 5 Biidher ?
101. Jn einer Handhaltung brandst man wichentlich 9 I Milch;
wieviel in 12 Wochen ?
102, 1 &tiid Meffer fojtet 3 K; mieviel fojtet 1 Dupend
Meffer 2
103. 1 dkg DBanille fojtet 4 Behner ; wieviel fojtet 1 kg ?
104, 1 Al Weizen wiegt 76 kg; wieviel wiegen 6, 9, 10 AL 2
105. Gin Reifender braucht tiglich 6 K 15 h; mwieviel in
6 Tagen?
106. Gin Avbeiter verdient monatlih 48 K 6 h; wieviel in
1 Jahre? :

107. 1 m Baumwolljtoff foftet 65 h; wieviel foften 10 m?
10m & 1 h foflen 10 h = 1 Rehner; 10 m & 65 h fojten aljp 65 Rehmer
= 6 K 50 h.
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108. Wieviel foftet 1 m, wenn 1dm 1, 2, 3, 15, 48 h

foftet ¢

o viele Heller ba3 Decimeter, jo viele Fehner foftet dad Meter.
109. Wieviel Jehner foftet 1 Ried, wenn 1 Budy 32, 45, 48,

60, 84 h foftet ?

110, Gin Zagldhner verbient taglih 98 h; wieviel in

10 Zagen ?

3K

121.

111, Wieviel foften 10 Dugend Knipfe, bad Dubend zu
68 h 2

112. Wieviel fojten 100 Stiid Baumchen & 42 h?

100 &titd & 1 h foften 100 h = 1 K3 100 Stiidf & 42 h foften alfo 42 K.
113. Wieviel fojten 100 Stiid & 3, 9, 37, 65 h?

114. 1 kg fojtet 2, 8, 32, 57 h; wieviel fojtet 1 ¢

So viele Heller 4 Kilogramm, fo viele Kronen foftet 1 metr. Centner.

115. 1 1 foftet 5, 16, 28, 48 h; wieviel fojtet 1 Al ?
©o viele Heller bag Liter, fo viele Kronen foftet dad Heltoliter,

116. 1 kg ©oba fojtet 32 h; wieviel foften 8 kg ?
1 kg Toftet 32 h = 3 Bebhn. + 2h
8 kg foften 8 X 3 Refn. 4~ 8 X 2h
8 X 3 Behner find 24 8ehn. = 2K 40 b
8 X 2 findb 16 h ;
2K 40h - 16 h find 2 K 56 h.

117. 1 7 Hanflamen foftet 36 h; wieviel foften 6 17

118. 1 Paar Stritmpfe fojtet 84 h; wieviel fojten 5 Paar ?
119. Wieviel foften 4 Paar Striimpfe & 75 h?

120. Wieviel fojten 9 kg Reid & 65 h ?

17 Milch Toftet 20h 122. 1m Organtin foftet 35h
3a iy i loften 60, 3 , [fofteniK 5,
7 ” " ] i K 40 " 7 " n " 2 " 45 L
2 /4 /] " 40 1/ 2 " n "
8 I " " 8 /] " ”
5 /] /4 " 5 1 " n
9 " L] " 9 ” " "
4 /4 14 L 4 13 "n "

10 n [/ 14 10 " " "
6 n /4 [/ 6 " " n
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Hechne ebenfo ben Preid fiix 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Gin-
heiten bei jeber ber folgenden Uufgaben:

123. 1 7 Bier foftet 30 h;
124. 1 , Graupen ()
125‘ 1 " @Tﬁg ” 22 ”
126. 1 , Betroleum L g
127. 1 kg Goda S
128. 1 , Geife e DO
129. 1 , Reim = BAS

130. 1 , Gdbpienfleificy , 93,
131. 1 m Geibenband Ca b K thihe

132. 1, RQeinwand S S
133. 1 » Loben ” 2, 39 "
134. 1, Geidenftoff SENR D b
135. 1kl -Qﬂttﬂffﬂn ” ) " 14 "
136. 1, Hafer o D6
137, 1, Gerjte Pl (1
138. 1, Sforn Sl |

139. 3 7 Grbfen foften 85 h; wieviel foften 15 12
151 =5 X 31; alfo foften
152..5 X 8h =4K 25h.

140. 20 kg Mehl fojten T K; wieviel fojten 100 kg 9

141, Aus einer Rohre fliefen in 10 Minuten 145 I Waffer:
wieviel in 1 Stunde?

142. 8u 4 kg Brot braudgt man 3 kg Mehl; mwieviel Fu
100 kg Brot ?

143, 3 kg Fleifc) foften 4 K; 2 foften 9, 18, 30 &¢?

144. 4 m Qeimwand fojten 13 K; 2 foften 8, 20, 36 m?

145. 5 1 ifolen fojten T2 h; 2 fojten 10, 25, 40 1?2

146. Bon 100 K Capital erhilt man jihelih 5 K Binjen;
wieviel von 200, 400, 900 K ¢

147. Bon 100 K erhilt man 4, 6, T K Binfen ; wieviel von
300, 500, 800 K 2
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148. 9 Avbeiter graben einen Acder in 2 Tagen wm; wieviel
Beit brauchi 1 Arbeiter dazu ?

Da ein Urbeiter tdglid) nur den 9. Theil von bem leiftet, wasd 9 Arbeiter
leiftenr, fo braudjt er 9mal fo viel Beit alB biefe, alfo 9 X 2 Tage, b. t. 18 Tage.

149. 6 Perforen reichen mit einem Mehloorvath 15 Tage aus;
wie lange reicht damit 1 Perfon aus ?

150. Fiix 7 RKiihe ijt auf 48 Tage Heu vorrdithig; wie lange
wiitbe diefer BVorvath fiir 1 Kuh ausreichen?

151, 20 Mouver fithren eine Mauer in 6 Tagen auf; wieviel
Tage brauchen dazu 5 Maurer ¢

5 Mauver find ber 4 Theil von 20 Viaurern; 5 Maurer braucien babher
4mal fo oiel Beit ald 20 Mauver, alfo 4 X 6 Tage = 24 Tage.

152. 24 Arbeiter vollenden eine Wrbeit in- 8 Tagen; wie viele
Nxbeiter werden biefelbe in 4 Tagen vollenden ?

Syriftlicyes Mnltiplicieren.

1. Wieviel ift 3mal 2437
213 fiirger 213 X 3

3mal 3 Giner = 9 6.
z‘ig 639 3mal { Behner = 3 3.
21 3mal 2 Hunberte = 6 H.
639

Eine Babhl fo vielmal nehmen, wie eine anbere angeigt, Heift multi-
plicieren. Die Rahl, welde mehrmal zu nehmen ift, heift Multiplicand;
bie Bahl, mwelde angeigt, wie vielmal eine anbere gemommen mwerben foll, Heifit
Multiplicator und die Bahl, weldhe man durd) dad Beroielfacdjen erhdlt,
PBroduct Nultiplicand und Multiplicator heifen aud) die Factoven ded
Productes,

Beim {driftlichen Multiplicieren wird ber WMultiplicand vor, dber Multi=
plicator nad) bem Beidhen X gefebt.

2.13 X 3 = 3. 23 X 3 = 4. 131 X 3 =
22 X & = 31 X 3= 243 X 2 =
34 X 2 = 32 X 2 = 432 X 2 =
41 X 2 = 43 X 2 = 212 X 4 =



5.&)(4 Imali3 & — 13 € — 1 8.2 G
92 dmal 2 €. = 8 3. .
9 3. 2 6.
G T X2 = . s — 8§ 19 6 =
8 X 3 = Bliod 1= 33X 9=
D e — 95 X 8 = 64 X 8 =
46 X 5 = 859 = JiEeh —
9. Nimm jebe der Bahlen 78, 3T, 65, 89, 56, 48
a) 2mal, b) bmal, ¢) Tmal, d) Imal!
10. Nimm jebe der Babhlen 44, 77, 98, 67, 36, 87
a) 3mal, b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal!
11. 238 X 4 imal 8 & — 8% G — .. 33 2 €
952 4ma[38=128.=1@.28.
dmal 2 §. = SRR
99. 5326
12. 127 X b = 18 158 < 3 — 14. 209 X & =
216 X 4 = 160 X 6 = 195 X 5 =
309 X 3 = 143 X b = 26 X 3 =

15, Mimm jede der Babhlen 135, 198, 248, 145, 219, 236,
207 a) 2mal, b) 3mal, c) 4mal!

16 B A0 Y N30 e 30 18. 49 X 20

540 960 980
19. 64 X 10 = 2. 13 X 70 = 21. 48 X 20 =
2T X 30 = 24 X 40 = 18 X 50 =
21 X 40 = 39 X 20 = 16 X 60 =

22. Nimm jede ber Bahlen 12, 15, 18, 19
a) 30mal, b) 40mal, ¢) 50mal!

23. 57 X 12 24. 36 X 26 25. 34 X 25

114 216 170
57 79 68
684 936 850

26. Nimm 12mal 71, 72, 73, . . . biz 80!
27, MNimm 14mal 61, 62, 63, . . . big 70!
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28. Nimm 15mal 51, 52, 53 . . . big 60!
29. Nimm 18mal 41, 42, 43 . . . big 50!

30. Wieviel Heller find 2, 4, 8, 15, 19 Biertelfronen ?

31. Wieviel Secunden find 6, 9, 12, 15 Minuten?

32. Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunben ?

33. Wievtel Minuten findb a) 6 Stunden 37 Minuten ?
b) 12 &tunden 56 Minuten ?

34. Wieviel Gtunden find a) & Tage 20 Stunbden? b) 13 Tage
7 Gtunben ?

35. Wieviel Donate find 3, 7, 12, 35 Jahre ?

36. Wieviel Monate find a) 16 Jahre T Monate? b) 25 Jahre
11 Monate ?

37. Wieviel Stiit find 8, 17, 45, T1 Dupend ?

38. Wieviel St find a) 9 Dupend 7 Stitd? b) 21 Dugend
10 Gtiicf ?

39. 1 Glas foftet 47 h; ? tojtet 1 Dupend?

40. 1 7 Grbfen v o 2 foften 36 12

41. 1 kg Gjmeinefett , 1K 18h; 2 , 27, 32, 50 kg?

42. 1 m Geidenftoff , 4, 35,; 2 , 12, 18, 28m?

43. 1 1l Gerite g 95 .3 15,91, 80 K%

44. 1 ¢ Galz g0 B L4, 98000

45. Fiir 1 K fauft man 8 RKevzen, wieviel fiir 7, 14, 20 K2

46. Wieviel betvagen 11 kg Gilber, wenn 1 kg 200 K gilt ?

47. Bon 13 Berfonen erhiilt jebe 71 K; mwieviel erhalten alle
aujonumen ¢

48. Wenn ber Puls bei einem Erwachfenen in 1 Minute 72mal
fdhldgt, wieviel Schlige macht er in 12 Minuten ?

49. Wie Hoch fommt einem Meifter die jabhrliche BVertditigung
von 6 Gefellen su ftehen, wenn er fiiv jeden 265 K vechnet ?

50. Die Grndhrung einer Kuh Ffoftet monatlich 14 K 18 h;
ieviel in 1 Jabre ?

51. Bu einem Hembe braucht man 3 m Leinwand & 92 h, ber
Macherlofn betrigt 96 h; wie thewer fommt dag Hembd ?
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92 Jemand fouft 12 &g Raffee 2 3K 65 h und 7T kg 2 3 K
80 h; mwieviel muf8 er dafiir Hezafhlen?
53. Gin Beamter Hat jihrlich 1400 K Gebalt, er gibt nonatlich
98 K au8; wieviel eviibrigt er in 1 Jahre?
54. Fithre folgende Rechnung aus:
NRednung fiir Frauw N.

1901. K| h
2. pril | 22 kg Buder 4 80 h. .
PR 9 , Raffee & 3K 84 h
1L 6, Olai84h
i Z 12 , Reid 4 76 h
h 9 , Geife 4 48h .

Sumnte

5. Mejfen und Theilen oder Dividieven.
Mas Meffen im Ropfe.

oy
Wienielmal ift enthalten :
1 L [ A i e 0 e i SR el e
oo 410 1807612 9 {1 8¢
$53 27, 3 15,24, 918, 12, 21, 62
4. 4 in 8, 16, 32, 12, 28, 36, 20, 4, 242
5. 5 in 15, 40, 25, 10, 45, 20, 5, 30, 352
6. 6 in 30, 48, 12, 36, 6, 18, 42, 54, 242
7. 7 in 28, 63, 24, 35, 49, 14, 56, 7T, 422
8. 8 in 56, 72, 8, 32, 24, 48, 64, 16, 402
9. 9 in 36, 63, 45, 54, T2, 27, 9, 18, 812

Lo 4 2,.16:2 =8 . §. 1w,
L 2 GRS
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Wie oft ift enthalten:
10, 2 .in 15 0, 23, 19 s T3 e
1153 in 2004601, 58 w26 %da . 29 2D
12,4533, 26, ©9, 17, 38, 29145 6,994 "8 3¢
13. 5 in 16, 47, 18, 39, 6, 28, 13, 22, 44, 312
14. 6 in b0, 3T, 23, 7843 56,83 50 49 S5
15. 7 in 23, 58, 10, 39, 66, 45, 51, 19, 8, 34°%
16. 8w -9, 43,:26,:86,:7h, b8, 21, 29 515 §693
17. 9 in 66, 38, T4, 41, 88, 29, 67, T, 49, 162
100452 — 7. (1) ‘ 11,90 s =6 ()

7:2=30) 16:3 =5 () u. f. w.
b.
30 : 3 = 10 84 : 3 {R7 55k
80 : 2 = 40 60:3 = 20 150 : 5 = 30
240 : 6 = 40 2% :3 = 8 $7:5= 7(2
720 : 8 = 90 84:3=298 | 187:5=37.(2

Wie oft ift enthalten: -

18. 2, 3 in 60, 49, 72, 104, 123, 150, 173, 135%
19. 4, 5 in 80, 54, 95, 110, 164, 245, 280, 3602
20. 6, 7 in 84 126, 315, 420, 462, 210, 534, 5462
21. 8, 9 in 216, 306, 144, 567, 488, 675, 504, T20?

60 : 2 = 30 60 : 3 = 20
49 52 = 24 (1) 49 1 3 = 16 (1)
(-
4G 10 = 4 267 : 80
60:20 = 3 240 : 80 = 3
280 : 40 = 7 o0 Rejt
540 : 90 = 6 967 ¢ 80 = 38 (27)

Wie oft ift enthalten:

22. 10, 20, 30 in 60, 100, 40, 85, 120, 37¢
23. 40, 50, 60 in 240, 300, 250, 360, 386, 184°?
24. 70, 80, 90 in 560, 630, 720, 540, 621, 700?

25. Wie oft ift 11 enthalten in :
33, 88, 55, 99, 22, 66, 44, 77, 110%
18, 4b, 72, 36, 57, 80, 27, 92, 687



26. Wie oft ijt 12 enthalten in:
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 108;
80, 112, 43, 91, 105, 77, 38, 26, 647

d.

27. Wie vielmal 1djat fich 4 von 360 wegnehmen ?
28. Das Wievielfache von 30 ift 210 ?
29. Der wievielte Theil von 252 ijt 122

e.
30. Wieviel Kromen find 200, 380, 440, 197 Heller?
gl - ., 60, 90, 150,340 Sehubellerjtiicte?

32. Wieviel Kronen und Heller find

37, 52, 8b, 21, 73, 48, 13, 91, 56, 43 Behnbellerftiide?

15, 64, 32, 18, 58, 125, 246, 185 Behnbellerjtiice ?

37 Rehnbellerftiide = 3 K 70 h.

33 Wieviel Kronen jind 5, 10, 15, . . 50 Bwanzighellexjtiice?
34. Wieviel Kronen und Heller find

6, 13, 22, 36, 48, 62, T8 Bmwangighellerftiice ?
35. Wieviel K find 4, 8, 12, . . 40 Biertelfronen?
36. Wieviel Kronen und Heller find

b, 14, 21, 37, 45, 50, 62, 73 DBiectelfvonen?
37. Wieviel K find 2, 4, 6, . . 20 Halbe Kronen?
38, Wieniel Kronen und Heller find
3, 7, 13, 29, 3T, 65, 89 halbe Kronen?

39. Wieviel m wnd dm find 36, 84, 108, 120, 141 dm?
4. , moumddm , 300, 450, 730, 800 cm?
4. , Rumdl , 200, 500, 349, 563 12
42. , kgundbdkg , 300, 800, 710, 437 dkg?
3. , gq und kg , 400, 700, 520, 831 kg ?
4. |, Jabhreund Monate find 60,84,108,57,110 Monate?
45. |,  Gtunden find 120, 180, 360, 300 Minuten?
46. ,  Dupend und Gtiicfe find 36, 108, 72, 86, 115 Stiict 2

47. Wieviel Schreibefte fonnen aus 144 Bogen Papier gemacht

werden, wenn man u jedem Schreibhefte 4 Bogen nimmt?
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48. 1 m Tud foftet 6 K; wieviel m echilt man fiir 18, 48,
84, 144 K?

49. 1 hl Dafer fojtet 9 K; wieviel Al fann man fiix 90, 108,
135, 180 K faufen?

50, Gin Arbeiter verbient tdglich 3 K; wieviel Tage mujd er
arbeitet, um 57 K 3u verdienen?

51. 11 Bohnen fojtet 20 h; rieviel I erhalt man fiiv 40, 100,
160, 220 h 2

52. Wieviel Paar Striimpfe beformmt man fiiv 4 K 80 h, wenn
bos Paar 80 h fojtet?

53. Unter wie viele Perjonen fann man 3K 60 h jo vertheilen,
bajs jebe Perfon 30 h erhilt ?

50h = ¥, K; 95h = 1, K; 20h = 1, K.

54, 1 m Baummolleinmand 55, 11 Grbfen foftet 23 h;
foftet 52h; wieviel foften 17 m? wieviel foften 28 1?
im..52h=1%K-42h 11..2h =1 K —2h
19 , ... 72K 447 X 2h 98, ...9, K — 38 X 2h
17, K =8K 50h B, K ="K
17 X 2h = 31 h 28 X 2h =56h
8K 50h 4 34h = 8K 84 h. 7K —56h = 6K 44 h.
96, 1 kg Geife foftet 53 h; rieviel foften 12 kg?
57, 1 ” @ﬂlﬁ " 26 " " ” 14 .fr?
58. 1 1 Objtwein AR LA . 24772
59. 1 Bud e ) G . 3D Budh?

60. 1 Gtii¢ Biolinfaite , 21 ,; , 15 Gtid?

Wieviel foften:

61. 817 & 22, 26, 51, 19, 23, 48 h?

62, 1517 & 21, 27, 53, 18, 24, 49 h?

63, 20 kg & 19, 48, 96h, 4 1 K 52 h?

64. 12 %9 & 26, 47h, 2 1K 21 h, 1 K 53 h?
65. 9m a 18, 21, 24, 27, 48, 52, 98 h?

66. 24 m 3 1K 22h, 2K 26 h, 5K 51 h?
67, TRl A 5K 25h, TK 561 h, 9K 98 h?

68. 204 4 10K 26h, 15K 52h, 29 K 97 h?




32

69. Gin Girtner verfauft 200 Stiid Biumchen, dad Stiict 3u
46 h; wieviel nimmt ev bafiiv ein?

70, Wieviel foften 24 kg Seife & 48 h 2

71. Gine Flojhe Sauerbrunn fojtet 21 h; wieviel foften
35 Flajchen 2

72, Gin frimer fouft 10 Dubend Meffer, das Stiid ju 83 h;
wieviel muf8 er dafiiv zahlen ?

3. Wie theuer fommt 1 Dupend Hemben, wenn man auf
jedes Hemd 3 m Leinwand a 81 h und 2K 5h Macherlofn vechnet?

74, Jemand fauft 6 Al Weizen 4 15K 96 h, er 3ablt 100 K ;
wieviel exhilt er zuviict ¢

Mos Theilen im Kopfe.

a,

Wientel ift

1. Y2 von 18, 12, 8, 4, 16, 10, 14, 62
o Uaemnne 209 =15 940 3. 6, 27, 18%
. /5 von 32, 24, 4, 36, 28, 20, 8, 162
. 1/s von 45, 30, 15, 40, 25, 35, 5, 20%
/s von 12, 48, 42, 6, b4, 18, 36, 24?2
1 von 49, 14, 35, T, 63, 42, 21, 562
/s von 24, 48, 16, 32, 8, 40, T2, 642
19 von 36, 45, 27, 18, 63, 9, 81, 72%

b.
Y vont 60 = 30 l 1y von 128

+

P NSO

*

1/, von 4b5

1/, von 420 = 60
1 ovm 35= 5
1/, von 456 = 65

/s vont 350 = 70 1/, vont 120 30
1/ von 240 = 40 | f,oon 8§

s von 400 = 50 1f, von 128
LWieviel ift
9. 1/2 von 28, 36, 50, 68, 94, 168, 2422
10. /3 von 39, 48, 66, 72, 93, 126, 1442
11. ¥/5 von 48, 52, 60, 76, 84, 124, 2122
12. 15 von 65, 55, 70, 85, 95, 105, 3352
18. /s von 80, 96, 120, 144, 168, 256, 4322

ipn
0]

32
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C.
Yoo = Y5 0. Yio ‘ a0 0. 580 Y12 0. 168
g 1,0 0. 508 = 58 ’ 1, 0. 168 = 42
iy = 1y 0. Y 1, v. 58 = 29 Yo v, 42 = 14
= 15 0. Y, Y20 1. 580 = 29 l e v. 168 = 14

14. Wieviel ijt 12, 13, Vs, 110, Y12, Y20 von 5402
15. Wieviel ift Y2, 1/3, Vs, 16, 110, 130 von 4502
16. Wieviel ift 12, 1/, 1/s, Vs, 112, 115 von 7202

d.
17. Welche Bahl mufs ich Smal nehmen, wm 136 3u exhalten?
18. Bon weldger Bahl ift 160 das 6fache?
19. Wieviel ift der 24. Theil von 6002

e.

20. Wieviel h K?
s e, , m?
2, 7 find 2
iy’ s 12, s, ¥, Y10, Y20, 1/as gg
A, Ky L ¢?
25, , Budg find Ries?

2. , Bogen | 1/2, 1/5, 110 | Qwgen?

27, ,  Gtunden find 12, V3, Vs, 15, 112 Tage?

28, ,  iinuten find 12, 1/3, /s, Y10, 112 Stunden?

29. 8 m Tuch) foften 56 K; wieviel fojtet 1 m?

i m ift ber 8. Theil von 8 m, 1 m Yfoftet aljo Den 8. Theil von 56 K,
b i 7K.

30. 9 &l Sorn foften 108 K ; wieviel fojtet 1 hl?

31. 4 hl Gffig foften 92 K ; wieviel fojtet 1 A2

32. 8 Gtiid ffel fojten 64 Jehnhellevjtiicfe; mwieviel foftet
1 Gtiid ?

33. Jemand gibt in 7 Wochen 91 K ausd; wieviel in 1 Wodhe ?

34, 3 m foften 27, 42, T2h; 7 fojtet 1 m?

85. 5L -y i 35,5085 e 0t A 4

36. 68 |, 48,78 168K; 2 , 1Al?

8. Redjenbud. 3
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37. Sn einer Miihle werden in 9 Tagen 216 Al Getreide
gemahlen ; wieviel in 1 Tage?

38, 20 7 Wein fojten 16 K; wieviel fojtet 1 1%

39. 15 dkg Gafran foften 18 K; wieviel fojtet 1 dkg?

40. 30 Fenjterfheiben foften 36 K; wieviel foftet 1 Scheibe?

41, Fiir 12K fouft man 132 m Wolljhnur; wieviel fiir 1 K?

42. 1 m Band fojtet 1 Behnbellerjtiict; wieviel foftet 1 dm?

1dm = Yy, v. 1 m; 1 dm foftet alfp Y3 0. 1 3. =1 h.

43, Wieviel h foftet 1 dm wenn 1 m 2, 5, 16, 38 Sehnbeller-
ftitcte foftet ?

©o viele Behner dbad WMeter, fo viele Heller Tofiet bad Decimeter.

44. 1 hl Sand foftet 1 K; wieviel foftet 1 72

45, Wieviel fojtet 1 7, bad Al & T, 16, 28 K2
©p viele Kronen bad Heltoliter, {o viele Heller foftet dbad Liter,

46. 1 ¢ Qehm fojtet 1 K; wieviel foftet 1 kg?
47. Wieviel foftet 1 kg & 5, 18, 42K pr. ¢?

©p viele Kronen { metr. Gentner, fo viele Heller Foftet 1 Kilogramm.
48, Wieviel foftet 1 Lage Papier, wenn 1 Ried 4 K fojtet?
Wieviel, wenn 1 Ried 6, 8, 10, 14, 18, 24 K foftet ?

49. 10 kg Diehl foften 3 K 50 h; wieviel foftet 1 &g?

50. 5 Gtiif Kdmme foften 8 K 40 h; wieviel foftet 1 Stiict?
51. 6 m Seinwand foften 7K 44 h; wieviel foftet 1 m?

52, T1 Graupen foften 2 K 80 h; wieviel Foftet 172

53. 9 kg Gtiirfe foften 7K 20 h; wieviel foftet 1 kg?

54, 12 kg Leindl foften 9 K 12 h; wie foch fommen 3 kg?
3 kg = 1, von 12 kg; aljo foften
3kg ..% von 9K 12h = 2 K 28 h.

50, 15 m  fojten 10, 18, 27 K; ? fojten 3 m?

56. 40 Bud , 16, 22,28, , , 5 Buh?

57. 121 S EO 6L 0T

a8, Fiir 36 kg Buder bezahlt man 23 K 4 h; wie thewer find

bemmach 18, 12, 9, 6, 4, 3, 2 kg ?

itk
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59. 1 g Neis foftet 64 K; wieviel foften 25 kg?
60. 1 Al Bier , 34, 60h; S0y

Lig Gz, 16 0, I . 60 kg?
60 kg = 50 kg 4+ 10 kg.
62. 15 1 Grbfen foften 3K 42 h; wieviel fojten 3512
350 =301+ 51

63. 12 7 Wein foften 7K 20 h; wieviel foften 46 12
461 = 481 — 31

64. 16 kg Butter foften 28 K 40 h; wieviel foften 36 kg?

65. 100 kg Gtiirfe foften 72 K; wieviel foften 26 kg?
26 kg = 25 kg + 1 kg.

66. 1 &l Gffig fojtet 36 K; wieviel fojten 49 12
491 = Y bl — 11

67. Wieviel foften 19 &g Leim, wenn 1 ¢ 65 K foftet?

68. 8 kg Hopfen fojten 24 K; wieviel foften 5 kg?
8 kg Toften 24 K
i, foftet /g 0. 24 K = 3K
5 , Poften 5mal 3K = {5 K.
69, 5 hl Rartoffeln foften 20 K; wieviel 11 412
70. Gin Miihlgang mablt in 3 Stunden 12 Al Korn; wieviel
in 8 Gtunben?
71, & kg Reis fojten 2 K 40 h; wie Hoch fommen 9 kg?
72. T Kl Bier fojten 217 K wieviel foften 20 Al?
73, Aus 6 kg Garn verfertigt man 36 m Beug; wieviel m
aud 25 kg?
4. Jn einer Wodge mit 6 Arbeitdtagen verdient ein Arbeiter
11 K 10 h; wieviel in 5 Tagen?
7. Gin Rrimer gewinnt bei 21 kg einer Wave 4 K; wieviel kg
muf8 er verfanfern, wm 100 K zu gewinnen?
76. 3 k1 Wein fojten 192 K; wieviel 8 72
77, Wenn 9 1 Gffig 2 K 16 h fojten, wie Goch fommt dasd Al?
8. 1 g RKaffee foftet 256 K; wieviel fojten 3 kg?
7. 3¢ joll fiiv 16 kg @nba 5K 12 h bezaflen; mie Hoch

fime bemnach 1 ¢?
3#
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80. 36 7 Qinfen besablt man mit 16 K 20 h; wieviel foften
30,-25, 16, 8, 7, b 12

81. Gine Frau fauft 28 m Leinwand fiix 256K 20 h und
iiberldfst davon ihrer Freundbin 12m; wieviel hat bdiefe bafiir u
bezaflen ?

82. Wieviel betriigt die Fracht filr 750 kg, wenn man fiir
450 kg 13K 50 h 3u zablen Hat?

83. Wenn 8 ¢ Salz 200 K fojten, wie hoch fommen 4, 12,
920 7, 15, 23 ¢?

84. Aus einer Rohre fliegen in 18 Minuten 216 I Waffer;
wievtel in 12, 20, 25, 46 Minuten? wieviel in 1 Stunde?

85. Gine Wiefe witd von "1 Miiher in 36 Stunden abgemihi;
in wieviel Stunden wiirde fie von 4 Vidhern abgemdht mwerben?

4 Miher find 4 X {1 Maher; 4 Mdher braudjen bdaher zum Abmdben
nur ben 4. Thetl der Beit, welde 1 Mabher braudt, aljp 1/, von 36 Stunden =
9 Stunben.

86. 1 Maurer wiitbe eine Mauer in 48 Tagen auffiihren; in
wieviel Tagen werben 6 Mauver mit derfelben Arbeit fertig?

87. 1 Perjon veicht mit einem bejtimmten BVorrathe von Lebens-
mitteln 30 Tage ausd; wie lange wiirben 5 Perfonen damit audreichen ?

88. 15 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 12 Tagen; wie viele
Tage brauchen 30 Arbeiter?

Styriftliches Dividieren.

1. Wie oft ift 3 in 96 2. Wieviel ijt dex bdritte
enthalten ? Theil von 96 ¢
96 : 3 = 32 9 : 3 = 32
9. ‘ 9.

o 6
6 6
0 0
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@ine Babl durd) eine anbere meffen ober theilen BHeifit Dividieven. Die
3afhl, melde gemeffen ober getheilt werben foll, Beift Dividbend; bdie Iayl,
burdj welde gemefjen ober getheilt wirh, Heift Divifor, und bdie Japl, welde
beim Deeffen ober Theilen Heraudfommt, heift Quotient.

Der Diptbend wird vor, ber Divifor nmad) dem Reidjen : gejelst.

3. 64:2= 4 39:3= b 48:4= 6 69:3=
7. 426:2= 8.936:3= 9.884:4= 10.609:3=

11. 78 : 2 = 39 12. 952 : 8 = 119

B B
18 455
8 8.
0 72
2
0

13. 56:2= 14. 72:3= 15 84:3= 16. 56:4=
17. 64:4= 18, 96:8= 19. 75:5= 2. T18:6=
21. 548:2= 22.726:3= 2. 414:3= 24 632:4=
2. 820:5= 26, 894:6= 27.980:7T= 28.976:8=

29. 576 : 6 = 96 30. 347 : 4 = 86
54. 32.
36 27
36 24
0 3 Rejt.

31. 136:2= 82.258:3= 33.273:4= 34.385:5=
35. 218:6= 86. 404:7= 37.680:8= 38, T54:9=
39, Theile jebe ber Sablen 144, 432, 528, 720 a) buxch 2,
b) burch 4, ¢) burch 6, d) burch 8!
40. Ffeile jede ber Sahlen 315, 525, 630, 945 a) durdh 3,
b) burch 5, ¢) durch 7, d) durch 9!

41, 73.0:10=173 43. 380:20=19 44. 79.4:3.0 = 26

2 6.
42. 65,5:1.0 =65 18 19
5 Reft. 18 18

0 14 Reft.
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45. 390 : 10 = 46. 280 : 20 = 47, 690 : 30 =
48. 520 : 40 = 49. 850 : 50 = 80. 726 : 60 =

ol. Theile jebe der Zahlen 480, 600, 758, 960 a) burch 30,
b) burdh 40, ¢) burdy 50, d) durcy 80!

62. 714 : 21 = 3% 53. 763 : 31 = 2

63. 62.

84 143

84 124

0 19 HRejt.
54. 804 : 12 = 55, 943 : 41 = 56. 969 : 51 =
57, 852 : 81 — 58. 936 : 52 = 59, 538 : 72 =
60. T47 : 83 = 61. 837 : 93 = 62. 576 : 24 =
63. 540 : 15 = 64. 980 : 35 = 65, T12 : 46 =
66. 513 : 19 = 67. 851 : 37 = 68. T54 : 58 =

69. Theile jede ber Safhlen 288, 504, 648, T94 a) burch 12,
b) durch 28, ¢) durd) 42, d) durch 72!

70. Tpeile jede ber Zahlen 180, 288, 360, 900 a) burch 15,
b) durd 36, ¢) durdh 75, d) durch 96!

71. Tpeile jebe Der Jahlen 182, 364, 540, 546 a) durch 14,
b) durch 26, ¢) durch) 84, d) burch 91!

72, Der wievielte Theil von 666 ift 372
73. Bible sufommen den 12., 15. und 20. Theil von 960!

74, Biifle weg von bem 14. Theile von 868 ben 19. Theil
von 513!

7. Wieviel dm  find 132, 228, 432, T18 cm?
960w ., 250, 308, 649, 811 dm?
%, , SQagen , 175, 319, 504, 750 Bogen?
8. o kg v 224, 416, 672, 855 dkg?
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79. Wieviel Minuten find 320, 520, 972, 925 Secunben ?

80. ,  Gtunben , 420, 575, 780, 854 Minuten?

8. , %age » 216, 408, 864, 930 Gtunden?

82. 1 m Wolljtoff foftet 3 K 60 h; wieviel foftet { dm ?

83. 1 Dupend Servietten , 9,60, , 16tid?

84, Jemand Dbejieht jahelich 1680 K Bejolbung; mwieviel
monatlic) ?

85. Ein Beamter will von feiner jihrlichen Bejolbung, relche
1845 K betrigt, 225 K erfpaven ; wieviel barf er monatlich ausgeben ?

86. Wieviel Schreibhefte su 2, 4, 5, 10 Bogen fann man aud
einem Budh) Papier machen ?

87. Wieviel Jwangigironenjtiife brand)t man, um 900 K
ju 3ablen?

88. 19 Perfonen theilen unteveinanber su gleichen Theilen
817K ; wieviel erhilt eine Perfon?

89. 27 kil Gifig foften 621 K: wieviel fojtet 1 A2

90. Semand verfauft fiiv 768 K Wein, dasd Al su 48 K; wieviel
Rl find e8?

91. 1 m Band Foftet 24 h; wieviel m fauft man fiir SK 88 h?

92, Gine Hausfrau Hat fiir 12 K Buder gefauft, basd kg zu
80 h; wieviel kg waven e3?

93. Fitr 17 K erhidlt man 204 m Wollfchnur ; wieviel fiix 1 K?

9. Gin Garten enthilt in 24 gleichen Reifen 384 Biume; wie
viele Biaume find in einer Reihe?

95. Gin Arbeiter fann eine Arbeit in 175 Tagen vollenden;
wie viele Wrbeiter werben bamit in 7 Tagen fertig?

96. Mit einem beftimmien Borvath an Futter fann ein Pferd
224 Tage ausfonmen; wie lange wirdb biefer Vorrath fiir 8§ Pferde
audreichen ? :

97. Wie viele rme fann man mit einer Summe von 9 K 80 h
betheilen, wenn jeber 35 h erbalten joll?
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98. Gcreibe mit vomifchen Biffern:

20 ' 19 e R
24 3 28 29 38
29 35 33 34 32
2t sy 36 40

99. Schreibe jeden Monat auf, weldher dber I, IV., V., VL,
IX. und XI. besd Jahred ift!

100, Rennft du den XXIV. Tag ded XIL Monatd? Nentne ifn!

101. 3n einer Fomilie ijt der BVater XXXIX, die Mutter
XXXIV, ber Gofn XV und die Tochter XII Jahre alt; jchreibe
bag Wlter jedes Familiengliedes in arabijdhen Biffern auf!
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Blueiter Rbldmitt.

Das Redhrienn mit Decinralzablen.
(Befutel, Hunbdertflel, Taujenditel.)

1, Unjdhreiben nud Lejen
1 Taufend = 10 Hunbderte, 1 Ginex 10 Behntel,

1 Pundert = 10 Zehner, 1 Behntel = 10 Hunbdertite!,
1 Bepner = 10 Giner, 1 Hundertjtel = 10 Taufenbditel.
1. Wieviel ijt der 10. Theil von 1 Taufend ?
/4 " ” n " /4 1 -ﬁllnbett?
" e b R y 1 Behner?

2. Wieviel ijt der 10. Theil von 1 Giner ober von 12

" i " P | Belbntel 2
Fis ey te e o Dabertpeld

3. Wieviel Hundertitel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel?
4. Wieviel Taufenditel find 1, 2, 3, . . . 9 Hunbderttel ?
5. Wieviel Taufendftel find 1, 2, 3, . . . 9 Behntel ?
6. Bermandle in Taufenditel :

3 Behutel 5 Hunbdertitel 2 Taufenditel,

7 R " 8 "

B ITAR " 3ty

8 Hunbertitel 9 Taufenditel,

4 " 2 "

1 Behutel 5 Taufenditel,

Qirdpt g

3 Aehutel 5 @Jnhertﬁer 5 ftarufenbﬂet = 352 Taufenbditel.

7. Berlege in Behntel, Hundertitel und Taufenditel:

35 Hunbdertitel, 452 Taufenditel,
18 i 306 -
83 % 51 :

35 Hunbertitel = 3 Behutel 5 Hunberttel,
51 Taufenditel = 0 Behntel 5 Hundertftel { Taufendiiel.
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Giner, Behner, Hunbderte, ... find & anje; Jehntel, Hunberttel, Taufendbiiel, . . .
Geigen Decimalen (Behntheilden). Gine ahl, weldhe Gange und Decimalen, ober
audj blo Decimalen enthalt, feift eine Decimalzahl, aud) ein Decimalbrud.

Gine Decimalzah! witd angejdjrieben, indbem man juerft dbie Ganzen anjdjreibt
und nad) benfelben veditd oben eimen Punft, den Decimalpunit, anbringt,
fobann bie Sehntel an die erfle, bie Hunbdertfel an bie gweite, die Taufendftel an
bie britte Stelle nad) bem Decimalpuntte fehst. TWenn Feine Ganzen vorfommen,
jdreibt man an bie Stelle berfelben eine Null. E3 bebeutet demnady 333:333

Folgended:

Gange Decimalen

o s 13 3.3 3

e a ®»o8

E & Z & § B

& .88 E & =

= 5 -

ge

8. Sdjreibe blof mit iffern:
T Gange 5 Behntel;

R e

B9 o e 9

6 Behntel;

S8 5 Taujenditel;

107 Gange 36 Hunbdertitel;

3 Hunbdertitel;

P 4 Tanfenditel;

4 , 739 Taufenditel.
9. es folgende Decimalzahlen:

127 68 5478 625 33'268 8123
532 05 97°36 093 107609 0°486
196°3 01 41707 0°05 640°053 0°007

1277 = {12 Gange 7 Sehntel,

(b =0 S St

5478 =54 , T , 8 Hunbertjiel

= b4 , 78 Hunbertitel.

10. Bergleiche die Werte folgender Decimalzahlen:
53, 530, 5'300.

Der Wert einer Decimalzahl wird nidht gedndert, wenn man ihr redts

eine ober mefrere Nullen anhingt.
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11. Wieviel Heller find:
048K, 023K, 035K, 075K, 051K, 016K?
07K, 05K, 02K, 008K, 003K, 009K?
048K = 48h, 07K = T70h, 003K = 8h.
12. Lieg al8 Svonen und Heller:
357K, 531K, 1019K, 68K, 402K, T05K.
13. Wieviel dm find 011, 02, 03, . . 09m?
14. Wieviel cm find:
072m, 08Tm, 025m, 04m, 0Tm, 006m?
15, Lie3 ald m, dm und cm:
6'38m, 952m, 128im, 159m, 396m, TO0Tm.
638m = 6m 3dm 8 cm.
16. Wieviel 7 find:
0°63hl, 618Kl T39RI, 0Th, 208hl?
17. Wieviel kg finbd:
023¢q, 156¢q 02¢, 003¢q #05¢?
18. Wieviel dkg finb:
095 kg, 078%kg, 28kg, 007kg, 509%kg?

19. Driice in Decimalen eciner Krone aud:
59h, 37h, 22k Gih AGh OB dh:
2K 25h, TK 18h, 3K 72h, 5K 80h, 1K 5h.
59h = 059K, 9h = 009K
2K 25h = 295K, 1K 5h = 105 K.
20. Berwandle in Decimalen eined m:
5dm, Tdm, 38em, Toem, 40 ¢cm, 3cm, 8dm 2 cm;
6m 3dm, 1m 2dm 9em, Tm 8dm Lem, Sm 6cm.

21. Dritcfe in Decimalen eined Al aus:
321 7971, 131 207, 51, 6Kl 271 4H 8L

Bermandle in Decimalzafhlen:

2. 8¢ ATy 2. 5k AU diy
355 57 " ] 56 "
ol D83
2 " 70 " AR 40 "
1 " 9 " 9 ” 5 "



i4
2 Addievemn,

Sdjreibe die Summanben fo unteveinander, dajd die Decimalpuntie genau
untereinanber, alfo Ganze unter Gange, Rehutel unter Jehutel, Hunbertitel unter
Hunbertjtel, Taufendftel unter Taufendftel su ftehen fommen, vervidhte jodanm die
Addition und febe in der Summe ben Decimalpuntt unter bie fibrigen Decimalpunite!

1 52 2. 07 3. 832 4. 1234 5. 156

[ 05 2'79 2'345 8'3
43 0°4 761 3456 349
92 0'8 695 4567 27
6. 936 7. 20 8, T34
78 193 9463
132 18°26 0772
0'64 1712 509
9.02 + 03 + 04 + 05 + 06 + 07 + 08 =
10. 987 + 876 + 765 + 654 + 543 + 432 =
11. 4135 + 5246 + 6864 + TT53 + 8963 =

12. 24 + 175 + 1248 + 937 + 58 + 1
18. 3146 -+ 835 + 117 + 789 + 15 + 5'195 =

Wbbieve folgende Sabhlen zuerjt in lothrechter Richtung, und
bann {chreibe die in wagrechter Richtung ftehenden Jahlen unter=
einander und adbieve fie gleichfalls!

14. 15. 16. 17. 18.

19. 137 + 987 + 1995 + 5368 + 1'345

20. 202 + 791 4+ 2354 + 6813 + 0478

21 301 4+ 359 + 3814 + 5738 + 3014

22 428 + 579 + 8775 + T482 + 5798

23. 564 + 654 + 2738 + 5677 + 6'575

Berwandle in Decimalzahlen und adbieve:
24. 15K 48h, 2. 5m 1dm 4&cm, 26. 2 ¢ 65 kg,

29 " 60 , 3 " 8 ” 7 " TR 81 "
T 57 " 7 P 8 " 8, 60 "
18 " 6 " 9 7 5 AT & ” 37 "
3 28 " 2 ” 9 " § e
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27, Jemand nimmt an Binfen ein: 128°35, 21675, 106'5
und 24862 K wieviel jufammen?

28. Gin Berg jteigt von A nach B 69°8 m, von B 5ig C 73'T m;
um wieviel liegt C Hober ald A?

29. Bier Fiffer Wein enthalten eingeln 7°39, 763, 815 und
8'86 Al; wieviel zujammen?

30. Bier Gilberjtangen wiegen eingeln 3426, 2°708, 2563
und 2°095 kg; wie grof ift dad gange Gewicht?

L ——

3. Subtrahieren,

Sdjreibe den Subtrahenden fo unter ben Minuenden, dajs die Decimalpuntte
genau untereinanber, alfo Gange unter Gange, [ehntel unter Behntel, Hunbertftel
unter Hunbdertitel, Taufenditel unter Taufenditel su ftehen fommen, verridte jobann
bie Subtraction und feBe in dem Refte den Decimalpunft unter bie dibrigen
Decimalpuntte |

1. 95 2. 09 3. 837 4. 0876
— 23 — 0t — 08 — 0194
5 1845 6. 2377 7. 6123 8. 52812
— 62 — 118 — 198 — 376
9. T3 10. 08 1L 35 12. 100
— 214 — 0o — 195 .— 1202
18, 92 . — 35 = 14 "Hie - aos
78 — 88 = 2404 — 1256 =
801 — 96 = 9172 — 2427 =
15. 3926 — 153 = 16, 513 — 92849 =
19837 — 67 = 345 — 11926 =
91135 — 841 = 86T — 3987 =

Berwandle in Decimalzahlen und fubirahiere:
17, 128K 8h 18, 9m 38 em 19. 53 kg 34 dkg
— 63 205 s —18 , 59 ,
20. Bon 21 fubtrabieve 035, von dem NRefte wieder 0°35,
und fo fort Gmal!
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21. Abddiere die Bahlen 5479, 7924, 6749, 8593, 9°86,
0°025 und fubtrahiere von der Sunmme den erften Summanbden, vom
Refte ben gweiten u. f. w!

22. Gine Frau fauft fiix 6’53 K Waren und zahlt mit einem
Behnfronenitiicfe; wieviel exhdlt fie zurviic?

23, Jemand nimmt in einem Monate 158'5 K ein und gibt
pavon 11925 K aug; wieviel bleibt ihm iibrig?

24, Jemand Fauft eine golbene Mhr filx T8 K 50 h unbd gibt
dafiiv eine filberne Mhr im Werte von 19K T5h; mwieviel Hat ex
noch dbavauf ju zafhlen?

4 Multiplicierven.

L. Riide in der Decimalzahl 6128 bden Decimalpunft um
eine Gtelle weiter nach rechtd; wie vielmal fo viel ald frither bebeutet
dem Gtellenwerte nac) jebe Biffer der neuen Bahl 61282

Gine Decimalzahl wirh mit 10 multipliciert, inbem man ben Dectmalpuntt
um eine Stelle weiter nad) redhtsd riidt.

2. Riide in der [ahl 6128 bden Decimalpunft um gwei
Gtellen weiter nach redjtd; mwie vielmal fo viel al8 die friihere Bah!
bebeutet dem Stellenwerte nach bie newe Jahl 612'82

@ine Decimalzahl wird mit 100 multipliciert, indem man ben Decimalpuntt
um jwei Stellen weiter nad) redhtsd viidt.

g 3B X 0= 40123X 10= 5232 X 10=

1738 X 10 = 0035 X 10 = 245 X 100 = -
5123 X 100 = 0°072 X 100 = 73 X 100 =
2368 X 100 = 0891 X 100 = 009 X 100 =

4dmal 8 Hunderttel = 32 Hunbertftel = 3 Jehntel
6. 638 X 4 2 Hunbertfel ;
———— "~ 4mal 5 Behntel = 20 Behntel, und 3 SBehntel
26'32 finb 23 Behutel — 2 Giner 3 Behntel;
4mal 6 Giner = 24 Einer, und 2 Giner find 26 Giner.
Wie wird eine Decimalzahl mit einer gangen Zahl multipliciert
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“ 64 X3= 8. 09 XT= 9. 6545 X 8=
179 X 5= 083 X 2= 046 X 20 =
157 X 6 = 342 X5 = 63 X12=
314 X 8 = 2314 X 9= 047 X 19 =
508 X 4 = 089 X 6 = 0037 X 24 =

10. RNimum jede der Bablen
35, 08, 123, 809, 3536, 7413, 0149 a) 2mal,
b) 4mal, ¢) 6mal, d) Smal!

11. Nimm jede der Sahlen
05, 386, 492, 5164, 079, 13'864, 0007 a) 3mal,
b) 5mal, ¢) Tmal, d) 6mal!

12. 1 dm Laufteppic) fojtet 0°35 K; wieviel foftet 1 m?

13, 17 Qinfen foftet 048 K ; wieviel foftet 1 Al?

14. Wieviel betvagen 7 Stid Ducaten a 1129K?

15, 1 Zrinfglas fojtet 0°52 K; wieviel foftet 1 Dupend?

16. Gine Gtiege foll 46 Stufen, jebe 0'18 m Hodh, exhalten;
wie hod) ift die Stiege?

17. Gin Gapital gibt jahelich 4825 K Binfen; wieviel in 2,
3, 4 Jabren?

18, A ¢ibt dem B 9 Al Weizgen & 1585 K unbd erhilt
von ihm 3 Al Wein & 435 K; wieviel in Geld hat A noch 3u
forbern ¢

5 Dividieremn.

1. Riide in Der Decimalzahl 7852 bden Decimalpuntt um
cine Gtelle weiter nach (inf8; den wievielten Theil ded fritheren
Werted Hat jede Jiffer ber meuen Jahl 78527

Gine Decimalzahl wird durd) 10 bividiert, inbem man ben Decimalpuntt
um eine Stelle weiter nad) lints widt

2. Riide in der Jahl 7852 ben Decimalpunft um zwei
Gtellen weiter nach linfd; ber wievielte Theil ber frilheren Bah!
ift die meue Bafhl 78522

Gine Dectmalzahl with durd) 100 dividiert, inbem man ben Decimalpuntt
um zwei Stellen weiter nad) [ints vidt
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3. 3586: 10 = 4. 548: 10 = 5 807: 10 =
149 : 10 = 73 : 10= 946 : 100 =
6623 :100 = 49'6 :100 = 51:100 =
8075 :100 = 12 :100 = 320 : 100 =

6. Gudge ben 10., den 100. Theil jeber ber Jahlen 528°4,
802 523 319, 75, 364, 67 4!

7. Wie grof ijt der vierte Theil a) von 9°36, b) von 3142

a) 936 :4 =923 b) 314 : 4 = 0785
L 28
13 34
42 3
16 20
g 20
0 ; 0
Wie wird eine DecimalZahl durd) eine gange JaB! dividiert?

LI o s e 10,245 :7=
1193626 = 12. 5848 :8 = 13,9035 :5 =
4 5172:4 = 15, 8046:9 = 16. 0144:6 =
17, 98 4= 18133 .= b — 19. 548 :8 =
20, 147 2= 21. 259 4= 2214727 :h=
28, 1515 :3 = U L4 6= kT30 —

26. 1 m Geidenjtoff Iojtet 52 K; mieviel foftet 1 dm?

27. 1 hl Bier foftet 36 K; wieviel foftet 1 12

28. 1 ¢ Fleild) fojtet 128 K; wieviel foftet 1 kg?

9. 8 kg Gdymeinefett foften 912 K; wieviel foftet 1 kg ?

30. Gin Fupginger legt in 1 Stunde 4°68 km surii; wieiel
in 1 Minute?

31, Gin Brunnen liefert in 1 Minute 084 Al Waffer;
wieviel 7 in 1 Secunde?

32. Jemand fatte 18 m Tuch und verfaufte davon 8 m fiir
8112 K; a) wieviel erhielt ev fiiv jebes m, b) mwieviel ift sm
bemfjelben Preife dad nod) iibrig gebliebene Tuch wert ?
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Wiederholungsaufgaben.
Li6+30= 226+14= 3.153+20= 42344210 =

35+24 = 51 +29 = 261 438 = 528 + 452 =
57T +41 = 76+ 57 = 516 + 55 = T47 + 238 =
62427 = 85+ 39 = 808 + 87 = 545+ 162 =

2. Nimm 3=, 5=, 8mal 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96!
6. Nimm 2-, 6=, 9mal 15, 28, 37, 59, 65, 77, 89!
7. 1 1 Bier fojtet 32h; 2 fojten 20 12

8. 1 Al Wein fojtet 62K; 2 fojten 3, 8, 18 Al?

9. Wieviel fojten 20 Gtiid Teller & 42h?
20 ©titd & 1 h fojten 20 h = { Smansighellerfiiid; 20 Stitd 4 42 h
foften alfo 42 Bmangighellerftiide = 8 K 40 h.

10. Wieviel fojten 20 kg Leindl & 96 h?

11. Wieviel fojten 20 Duend Sacftiicher 2 11 K 40h?2

12. 6 dkg Thee foten 38 h; 2 fojten 12, 24, 42 dkg?

13. 10 m Leinwand fojten 31 K 50 h; 2 foften 20, 50 m3

14. Bon 153 Schafen verfaufte ein Gutdbefier 68; wie viele
bebielt er?

15. Die Ginnahmen einer Kirchencaffe find 658 K, bie Aus-
gaben 459 K; wie grof ift der liberfchufs?

16, Jn einer Haushaltung brauc)t man wddgentlich 49 dkg
Raffee; mwieviel tdglich?

17. Gin Landmann fouft ein Pferd fitr 258 K, eine Kuh fiir
142K unbd ein Paar Ochfen fitv 480 K; wieviel fojten bdiefe Haus-
thiere ujammen ?

180 27.8 kreh 14:’3 = 190 15l07 ! 8'49 =
483, = O8 e T496 — 2175 =
9727 (A8 = 1024 — 5362 =

20. 1000 Stitd Niigel fojten 11 K ; wieviel fojten 100 Stiict ?

21. Gin Taglhner verdient tiglich 156 h; wieviel in 11 Tagen?

22. Wie Hodh fommen 28 Dupend Hanbdtiiher & 12K 35h?

23, Fiir 20 K erhilt man 120 7; wieviel fiiv 1 K; wieviel
fiix 2, 3, 5, 10 K¢

3. Redjenbud. 4
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24. 868 : 62 = 25, 945 : 45 = 26. 678: 21 =
943 : 41 = 910 : 26 = 73 : 32 =
891 : 33 = 969 : 57 = 890 : 44 =
840 : 24 = 832 : 19 = 987 : 68 =

27. Gin Qandmann verfauft einen Ader, den er um 500 K
faufte, fiiv 800 K; wieviel gewinnt ex?
Berfaufdgeld — CEinfaufdgeld = Gewinn.

28. Jemand fouft einen Odjfen fiiv 256 K und verfauft ihn
fiir 298 K; wieviel gewinnt er?

29. Gin Raufmann fauft 37 ¢ Saly & 25 K, er verfauft
ben ¢ filr 28 K; wieviel gewinnt er?

30. Gine Ware wird fiir 250 K verfauft, man gewinnt 63 K;
wie theuer wurbe die Ware eingefauft?

31, Gine Ware wird mit einem Gewinne von 24 K fiir 132K
vecfaujt; mwieoiel fojtete fie beim Einfaufe?

32. Cin Kaufmann fauft dben ¢ Suder fiix 138 K; mie theuer
mujs ev ihn verfaufen, um dabei 18 K zu gewinnen ?

33. Jemand foufte eine Ware fiiv 840 K, ex gewann beim
Yerfaufe /s des Ginfaufdpreifed; wie theuer wurde bdie Ware
verfauft?

34. Gin Getreibehindler faufte 24 2l Gerjte fiiv 264 K, er
gewann beim Berfoufe 24 K; wie theuer batte er dad Al verfauft?

35. 1 Al Bier fojtet 36 K; 2 fojten 5, 9, 23 Al?

36. 1 Gtiif Genfe fojtet 2 K 8 h; wieviel fojtet 1 Dubend?

37, Fiir 8 K fauft man 25 m Orvgantin; 2 fiiv 48 K?

38, Gin Fubhrmann YHatte 248 kg Raffee, 356 kg Buder und
365 kg Reid gelaben; wieviel wog die gange Fracht?
39.326:2= 40, 195:5= 41.432:8= 42 956:4 =

513:3 = 906: 6 = 702:9 = 215:5 =

780 : 4 = 616 : 7= . 870:6 = 687:3 =

Rechne jede Reihe Hig 1000:

43. 18 + 20 4. 2 + 24 45, 14 + 90 46. 20 + 43
9 + 70 48 + 61 ™ + 40 39 + 37
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47, 15 Axbeiter brauchen ju einer Nrbeit 13 Zage; wie viele
Zage braudyt dazu 1 Wrbeiter?

48. 1 1 Mildh foftet 18 h; wieviel foften 25 12

25044 h geben 25 h = Y, K; 25 1 & 18 h geben bafer 13, K —
4 K 50 h.

49. Wieviel foften 25 Gttt & 7, 16, 23, 32, 40 h?

50. Gin Sandbmann fauft einen Ader fiir 376 K, er beaflt
fogleich ben 8. Theil; wieviel ift dag?

5L, Gine Frau fauft 84 m Leimwand, fie verwendet V4 davon
auf Leintiicher; wieviel m bleiben iibrig?

52. 478 53. 28°357 54. 3901 85. 58

353 41°246 847 485
619 57'893 0°268 TN
5'64 75°165 27°9 16°05

56. 1 m Geibenftoff foftet 6 K; wieviel m befommt man fiix
48, 72, 60, 108 K¢
97, Wenn 1000 Stiid Biegel 32 K 50 h foften, mwie Hodh
fommen 200 Stiict 2
68, 12 k! Weizen foften 157 K 20 h; wieviel foften 24 Al2
59. Auf einem Wagen befinden fich 5 Perforren, weldhe eingeln
81, 77, 76, 72 undb 68 kg wiegen; mit weldhem Gemidhte ift
padurch ber Wagen belaftet ?
Wieviel ift
60. 4mal 37, 52, 69, 85, 120, 175, 203, 238, 250%
61. 5mal 23, 47, T4, 98,104, 121, 163, 170, 198¢
62. 2imal 19, 26, 30, 32, 39, 41, 42, 44, 47%
Rechne jede Reibe Hid 0 ober nahe an 0 Herab:
63. 98 — 5 64. 969 — 60 65, 940 — 92  66. 524 — 81
9 — 8 450 — 20 937 — 70 281 — 35
Rechne ben Preid fiir 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Einheiten
bei jeber ber folgenden ufgaben:
67. 1 7 Wein foftet 60 h 71. 1 m Qeinwand foftet 1 K 50 h
o8, 1 1 Bier ~, 3%, 2. 1 m RQaufteppich , 2 , 4 ,
69. 1 kg Reis , 56 , 73. 1 Al Hafer w28
0. 1 kg Stirfe, 72, . 1 hl Gexfte okl 18 .

4%




75. Giir 1 K exhilt man 10 m Wolljhnur; 2 fiir 5, 9, 25 K?
76. Fiir 1 K exhilt man 20 Kndpfe; ? fiir 6, 14, 24 K?
97, & m Qeinwand foften 13 K; 2 foften 36 m?

78. Gin Rofrbrunnen liefert 345 I Waffer in 15 Minuten;
wievtel in 1 Winute?

79. Jemand verfauft 214, 57, 93, 107 kg einer TWare und
behiilt nod) 266 kg iibrig; wieviel kg Batte er anfangs vorrithig?

80. 734 4+ 538 + 972 + 683 + 407 + 069 =

81. 1726 + 3948 + 6271 + 8615 + 2504 =

82. 13'85 -+ 6274 + 29 + 58 + 0579 + 837 =

83. 1 kg Galz foftet 24 h; wieviel foften 50 kg?

50 kg & {1 h foffen 50 h = 1/, K; 50 kg & 24 h fojien alfo
n, K =12 K :

84. Wieviel foften 50 Stitcf & 13, 22, 35, 48, 55 h?

85. Jemand verfauft 48 kg Budfer & 82 h und gewinnt dabei
8 K 64 h; wieviel Hat er beim Einfaufe dafiiv ausgegeben?

86. 795 — 234 = 87. 505 — 218 =
682 — 347 = 01 — 633 =
413 — 86 = 1000 — 372 =

88. Dividiere TH6. dburdh 12, 21, 27, 36, 48!

89. Dividbiere 765 durd) 15, 17, 51, 85, 96!

90. Dividiere 880 burcdh 16, 22, 44, 55, 73!

91. Dividbieve 897 dburch 13, 23, 52, 69, 85!

92. A befigt 125K 15h, B 46 K 26 h mebhr; wieviel
befigen beibe zujammen?

93. Gin Weinhindler fauft fiir 342 K Wein; er mufdte, da
per Wein wobhlfeiler wurdbe, 58 K verlieren; wie thewer Hat ex den
Wein verfauft?

94. 1 Al Bier foftet 34 K 60 h; wieviel foiten 20 12

95. A und B follen 588 K fo theilen, Dajs A 3 umd
B 4 ebenfo grofie Theile erhilt; wieviel befommt jeber?

Wievtel gleiche Theile evhalten beide? Wieniel fommt auf einen foldjen Theil ?
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96. Gin Kaufmann exhilt 4 Gide mit Baummwolle, welche
eingeln 112, 125, 117 und 123 kg wiegen; wie grof ift das
ganze Gemwidt ?
Abdbiere zuerft folgende in lothrechter Ridhtung ftehenden Sahlen,
und bann fdjreibe bdie in wagrechter Richtung ftehendben Bahlen
unteveinander und adbiere fie gleichfall3!

97. 98, 9. 100. 101.  102.
103. 365 + 128 + 87 + 108 + 256 + 48
104, 5 -+ 108 -+ 68 398 1 3T - 22
100,919 + 51 -+ 137+ 159 4 99 4= 244
106. 142 + 193 + 225 + 71 + 64 + 215
W58 247+ 339 1 06 - 935 A ]
108. 70 + 84 + 142 + 220 + 6 + 437

109. Fitv 2 K fauft man 11 7 Mildh;  ? fir 6, 16 K?
10 5, . , 55k Waun; 3, 20,0454
111. Wenn jemand taglich & Jehnbellexitiicfe erfpart, fo muid
ev 9 Wodgen fpaven, um fich von den Grfparniffen einen Rod

faufen zu fonnen; mwie lange muf8 er fpaven, wenn er tdglich nur
2 Behnbellerftiife eritbrigt? — Wieviel fojtet bemmad) ber Rodk ?

112. Gin Schitler zablt fiiv dad ganze Schuljahr (10 Monate)
450 K Roft= und Quartiergeld; mwieviel monatlich?

113. Gin Grunbdbefiser erntete 215 Al Weizen, 306 Al Roggen
und 127 Al Gerfte; bavon verfaufte e 168 Al Weizen, 135 £l Roggen
und 48 Al Gerfte; wieviel behielt er nod) a) von jeder Getreideart,
b) von allen Getreibearten zufammen?

114. 278:2= 115, 9132:4= 116, 8722 :7=
846:3 = 0725:5 = 1104 :8=
054:3= 3981 :6= 204795 :9 =

117. 1 kg Fleijeh foftet 1K 16 h; 2 fojten 9, 15, 21 kg?

118. { m Qeinwand , 3, 20, ¢ , 13, 22, 32m?

119. 1 A Weigen , 13 , 28, ¢ , 6, 14, 25Al%

120. 1 ¢ Dehl el L o Ry (U P (L

121, Wieviel foften 210 kg Reis, wenn 100 kg auf 60 K
formmen ?
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; 122. 1 Al Graupen fojtet 42 K; wieviel foften 51 12
123. Jemand fauft 50 Al Gerfte 2 10 K 12 h; er verfauft

20r a4 10K 46h, 112 & 10K 64h und bden Reft zu
10 K 50 h bag %l; wieviel gemwinnt ex?

124, Gin Garten ijt 45 m lang undb 21 m breit, ein weiter
31 m lang unbd ebenfo breit, beide find ringSum mit Manern umgeben ;
weldhe Nmfangdmauer ift lAnger und wm wiepiel 2

12. 89 X 7= 126. 21T X 3= 127. 62 X 14 =
93 X 6 = 168 X 5 = 01 X 19 =
88X 9= 477 X 2 = 43 X 23 =
85 X 8§ = 236 X 4 = 34 X 29 =

128. 825 : 3= 129. 518 : 2 = 130. 933 : 8 =
792 :8= 635 : 5 = 807 : 6 =
636 : 4 = 14 : 6 = 612 : T=
938 : 7= 801 : 9 = 729 : 5=

131. Bu beiben Seiten einer Strafie follen Biumdjen gefest
werden ; fest man fie 3 m voneinanber, fo braudht man 340 Gtiidt;

wieviel Gtitd find erforberlich, wenn fie 4 m voneinander abftehen
follen 2



Mafe und Grividite.

1. 3Beitmaijse.
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1 Jahr  bat 12 Monate ober 52 Wodhen und 1 Tag
1 Woche , T ZTage
1 Tag , 24 Ctunben
1 Stundbe , 60 Winuten
1 Minute , 60 Secunden

S der Binfenvechnung wicd gewshnlich der Monat u 30 E&gen,
fomit Ha8 Jabhr zu 360 Tagen angenomumen. Nad) dem RKalenbder

aber Hat

Sdnner 31 Fage,
Februar 28 ,
(im Gdaltiahre 29 , )

Miry B,
April 3 TS ERE
Mati g
Suni 0

Suli 31 Tage,
Anguit A%
September 30
Dctober S

November 30
December 31

"

"

Gin gemeined Jahr hat demnad) 365, ein Schaltjahr 366 Tage.

2. Bihlmafe.

1 Gdjodt

1 Dupend

1 Ballen Papier
1 Ries

1 Bud

1 Zage

1

60 Ctiid.
12 Gtiid.

10 Ried = 10000 Bogen.

10 Buch

10 Bogen.

100 Lagen.
10 Qagen = 100 Bogen.



3. Qangenmaie.

1 Rilometer (&m)
1 Meter (m)

1 Decimeter (dm)
1 Centimeter (cm)

i

1000 Mieter,
100 Centimeter = 10 Decimeter,

h—T—

fi

p——

0

AB =1 dm,

10 Gentimeter,
T

10 Millimeter (mm,).
B

B |

AC =1 cm

4. Fladenmaijse.

1 Peftar (ha)
1 Ar (a)

5.

1 Deftoliter (A1)
1 Riter (1)
1 Deciliter (dl)

1B 1|

100 Ay,
100 Quabdratuteter (- mg).

Hohlmaize.

100 Liter,
100 @entilitex = 10 Deciliter,
10 Gentiliter (cl).

6. Gewidyte,

1 metr. Gentner (g)

1 Rilogramm (kg)
1 Defagramm (dkg)
1 Gramm (g)

1 Decigramm (dg)

1 Gentigramm (eg)

100 Rilogranmm,
1000 Gramm = 100 Defagramm,
10 Gramm,
10 Decigramnt,
10 Gentigramm,
10 Milligranm (mg).

1 | N
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MWiinien

Bigher rechnete man in Ofterreid - Ungarn nad) Gulbden
pitevreidgifdher Wdhrung; 1 Gulden (L) Yatte
100 Sreuger (fr.).

Nach bem Gefese vom 2. Wugujt 1892 ijt aber an bie Stelle
ber bigherigen ofterceichijchen Wihrung die Goldbmwdahrung
(Rronenmwdhrung) getveten, Deven NRechnungdeinheit bdie
Rrone ift.

Die Rrone (K) witd eingetheilt -in 100 Heller (h).

A3 Landed-Goldmiingen werden audgeprigt:
a) Smangigfronenjtiide = 10 fl. 5. BW.
b) Behnfronenjticce = 5 fl. 5. W.

N Silbermiingen:
a) FinfEeonenjtiite = 2 fl. 50 fr. 5. W.

b) Einfromenftiide = 50 fr. 5. .
AB Nidelmingen: 3

a) Bmangighellexftiife = 10 fr. 5. 2.

b) Behnbellexitiite = 5 fr. 5. BW.

AB Brongemiingen:
a) Bweibellerftiicte = 1 fr. 5. W.
b) Ginfellexitiife = 1/2 fr. 8. .

Nufer den Miingen der Kronenwifrung werden auch fernerhin
wie bigher die biterveichijhen Ducaten und bdie jogenannten
Qevantiner- ober Maria Therejia-Silber=Thaler, weld
letere Dag Bildbnis der Kaiferin Maria Therefia und die JFahres-
300 1780 tragen, al3 Handeldmiingen audgeprigt.

3. Redjendbud. 5
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MWitngen der Bferveidiifhen Wikrung,
1 Ducatenn Hot den Wert von 4 fl. 80 Fe. 6. W. in Golb

ober 11 K 29 h in Golbd.

Der  Qevantiner= (Maria Therefia) Thaler
beftimmten LWert.

1 Achtguldeniti in Gold = 8 L. 10 fr. 5. .
1 Biergulbenjtiit in Goldb = 4fl. 5fr. 6. W
1 Gilbergulden = 9K

Geldzeichen.
{ Gtaatdnote 3u 5f. 6. W. = 10K
{1 Banfnote zu 10fl. 6. W. = 20K
1 Gtaatdnote su 50 fl. 5. W. = 100 K
1 Banfnote s 100 fl. 5. W. = 200K
1 Bonfnote ju 1000 f{. 5. W. = 2000 K.

hat feinen
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